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A felöőmagysraraaági fasiszta 
eservezkedós falgöagyölitáso mellett 
az elmúlt hétnek még egy fontéi 
belpolitikai eseménye vojt: a Kis­
gazda Párt egy részének magatar­
tása a csehszlovák-magyar lakos­
ságcsere-egyezmény nemzelgyűlési 
tárgyalásánál. Az elsőről nagyjából 
értesülve van a közvélemény, a má­
sodik azonban ismertetésre szorul.

A Nemzetgyűlés keddi ülésén a 
Kisgazda Párt néhány képviselő- 
tagja — a kizárt képviselők szóno 
kával összhangban —- hevesen tá 
madta a kisgazda külügyminiszter 
által benyújtott javaslatot, majd 
egy caonió kisgazda képviselő, tűn 
tető távollétével, határozatképtelen­
séget idéáptt elő és megakadályozta 
a javaslat aznapi elfogadását. At 
eset azért jelentős, mert újra mutat­
ja a jobbszárny" szervezkedc&ét a 
Kisgazda Párt képviselői csoport­
jában is. A két esemény: a gyein 
gyesi és a pesti együtt pedig telje 
sen igazolja a baloldal és főként a 
kommunista párt azon megállapítá­
sát, hogy a márciusi kizárásokkal a 
jobboldali veszély a Kisgazda Párt­
ban korántsincs elhárítva.

Magatartásukkal a kisgazda kép 
viselők „parlamentárisán“ kifeje­
zésre akarták juttatni ,,rosszallásu­
kat“ amiatt, amit egyes reakciós 
külföldi lapok már régebben felhoz 
lak vádként a magyar demokrácia 
elleti: hogy t. i. a munkáspártoknak 
erejükkel arányban nem álló befo­
lyása van a magyar polotikában. 
Kifejezésre juttatták egyszersmind e 
képviselők - „rosszallásukat“ a koalí­
ciót becsületesen álló kisgazda-vezc 
tőkkel, Nagy Ferenccel, Gyön­
gyösi Jánossal szemben is, akik 
„eladták" magukat a munkáspár­
toknak. Eltekintve attól, hogy egy 
nemzetközi egyezmény tárgyalása 
alkalmával az ország külpolitikai 
érdekeit is veszélyeztették, e maga­
tartás a koalíció problémájának 
jobboldalról való felvetését,, mond 
hatnánk a kolaició jobboldali „bé 
kés kritikáját“ is jelentette, a gyön­
gyösi fasiszta banditák „fegyveres 
kritikája“ mellett.

Bár a Kisgazda Párt jobhszár- 
oyán sokan nyíltan is kifejezése 
juttatják koalició-ellenosségiiket, az 
elégedetlenség általánosabb megjele­
nési formája más: többen inkább a 
demokrácia fő elvének, a többségi 
elvnek megsértéséről beszélnek, nem 
egyszer a baloldali pártokat diltia 
turára-törésscl vádolva. Mások
Kisgazda Párt „mérsékletéit“ hozzák 
fel, melynek köszönhető, hogy — 
bár a párt számarányánál jóval ki­
sebb mértékben van képviselve az 
államapparátusban — az ország ér­
dekeit a párt érdekei elé helyezve, 
a. koalíciót nem bomlasztja, sőt 
egyes, dühüket kevéstibé palástolni 
tudó párttagok „birkatürclemröl“ is 
beszélnek'. A koalíciót pártfegyc- 
lemből tűrök csportjának megnyi­
latkozásai és az ehhez hasonló' vé­
lemények lényegükben alig külön­
böznek a koalíció nyílt ellenzésétől, 
megkövetelik a baloldaltól és első­
sorban a Magyar Kommunista 
Párttól, hogy: 1. a koalíció lényegét, 
igazi természetét világosan a töme­
gek elé állítsa és 2. ugyanilyen vi­
lágosan felfedi» a koalíció „kriti-

A JOBBOLDAL KÉT ARCA
Irta: SZILAGYI JÓZSEF

kusárnak“ esdályhelYzetci, érdekeit 
cs leplezze káros manővereiket.

Koalíción általában
parlament^ pártok összefogását 
szoktuk érteni kormányképes több­
ség létrehozása céljából. Ebből az 
következik, hogy a koalíció valami­
lyen párt vagy pártok ellen irányul, 
amellyel, vagy amelyekkel szemben 
többséget kell alkotni. Ebbel \ ilágop, 
hogy a koalíció szó nem jó kifeje­
zés a felszabadulás utáni magyar 
politika meghatározására, mert ná- 
unk egyrészt a politikai ciciben 

szereplő valamennyi" párt —- a ki­
zárt jobboldaliaktól eltekintve — 
résztvesz a koalícióban, másrészt 
érthetetlen, hogy miért kell koalíció, 
mikor a Kisgazda Párt a szavaza­
tok 57 százalékát elnyerve, magá­
ban is kormányképes többség. ,

A magyar politikai pártok össze­
fogása alapjában különbözik az 
előbbi értelemben vett koalíciótól. 
Nálunk a koalíció: a nemzeti ösz- 
szafogás politikájának megvalósítá­
sa, hősi erőfeszítés a nemzeti egy­
ség megteremtésére a magyar nép

megmentése és felemelése érdeké­
ben; a magyar tömegek harcos ösz- 
szefogása, melynek célja az ország 
gazdasági és politikai újjáépítése, a 
reakció gyökeres kiirtása. A magyar 
koalíció ilyennek indult, a magyar 
nép elemi életérdekei jutották benne 
kifejezésre. Az újjáépítéssel szem­
ben nem lobot ellenzék, de nem le­
het olyan párt sem, mely kívül áll 
rajta, nem vesz benne részt; ugyan 
így az ország demokratizálása és a 
reakció kiirtása tekintetében sem 
Mindezek megvalósítása a. magyar 
nép életét és felemelkedését jelenti, 
ezért voltak és vannak politikai éle­
tünk felelős pártjai a koalíció me 
lett, ezért lenne nemzetellenes pol 
ti ka a koalícióból való' kirekesztés 
vagy kiválás. S mellette is kell len 
nimk — ez világos — mindaddig 
míg a fonti célokat meg nem valósi 
toltuk.

Annak megállapítása, hogy a ko­
alíciót a jobboldali erők igyekezte!

s nem is egészen sikertelenül 
ettől a jellegétől eltéríteni, átvezet 
bennünket a pjáaik fontos 'kérdés­
nek, a koalíció ellenségei kérdésé­
nek vizsgálatára.

A Kisgazda Párt
erejo — számbeli túlsúlya — a Kia- 
;azda Párt gyengesége is. Ezt mi 

sohasem szűntünk meg hangoztatni.
Nem homogén osztálypárt, hanem 
■osztályok feletti“: magában foglal 

ja az újgazdától, kis paraszt on, nagy 
gazdán át a parasztság jó részét, sőt 
helyet falál benne a földjétől meg­
fosztott nagybirtokos csakúgy, mint 
a régi rezsim vezető államhivatal- 
noka s a nagytőke és nagybankok 
képviselője. Hogy ezen osztályok 
érdekellentétei szét fogják feszi leni 
a párt kereteit, az előttünk egy pil­
lanatig sem volt kétséges.

A kisparasztok száezrei azégt sza­
vaztak a Kisgazda Pártra, mért ab­
ban érdekeik védelmezőjét látták, s 
mert ck csakugyan vezérüknek ér­
zik Tildy Zoltánt és Nagy Ferencet. 
Mosolyognunk kellene azonban, ha 
valaki ugyanezt akarná állítani a 
■olt nagybirtokosokról, a régi állam- 

hivatalnokokról és nagytőkésekről. 
Ök azért szavazlak a Kisgazda 
Pártra, mert rajta keresztül megfá- 
madhatónak vélték a földreformot, 
menlevelet akartak az igazolásra 
(később a B-lista clgáncsolására tör­

lek), keresztülvihelönek hitték az ál­
lamosítás mogaka dályozását, a re­
akció elleni harc elsekélyesítését:
egyszóval saját érdekeik érvényesí­
tését a munkáspártokban és Kisgaz 
da Pártban lévő dolgozók érdekeivel 
szemben.

Heterogén pártokban mindig „ 
legnagyobb jelentősége van annak a 
ténynek, hogy a benne helyet fog­
laló osztályok közül, melyiknek a 
kezében van a vezetés. A Kisgazda 
Párt esetében tehát annak: a de­
mokratikus paraszt-százezrek képvi­
selői határozzák-e meg a párt poli­
tikáját, vagy a levitézlcH nagybirto­
kosok és bürokraták, illetve nagytő­
kések képviselői.

A mailévi novemberi választá­
soktól ez év márciusáig eltelt idő­
szak nagyon világosan megmutatta, 
hogy a nagytőkés és nagybirtokos 
rétégek benyújtották a számlát le­
adott szavazataikért, követették azon 
érdekek védelmét, amikért ők a 
Kisgazda Pártra szavaztak. Nagyon 

határozottan követelték döntő 
részvételüket a párt vezetésében, 
polotikájának meghatározásában.

Hogy ez az ország demokratikus 
fejlődésének megállásában, a kiil 
föld, elsősorban szomszédaink és a 
Szovjetunió rokonszenvénck meg­
csappanásában jelentkezeti, az min 
denki elölt ismert.

A márciusi válság értelme ebben 
van: a demokrácia balszárnya a 
Kisgazda Párt demokratikus több 
se g év el együtt igyekezett kivetni a 
magyar politika meghatározói közül 
és elszigetelni a reakciós jobbszár 
nyat. Azóta megállapíthatjuk, nem 
teljes sikerrel. Egyben vissza akarta 
téríteni a baloldat a koalíciót eredeti 
lényégéhez: újra az egész inagvar 
nép harcos összefogásává akarta 
tenni, abból a kényszerházasságból, 
amivé a jobboldal züllesztette.

A Kommunista Párt
mar a márciusi válság megoldása 
utáni első hetekben hangoztatta, 
hogy a szakítás a jobboldaliakkal 
nem volt teljes és határozott. A 
húsz képviselő kizárása minden elvi 
állásfoglalás nélkül történt, ’azt a 
látszatot keltve, mintha a Kisgazda 
Pírt erőszak hatása alatt csebre­
det volna. És ami még fontosabb 
nem követte megalkuvásnélküli 
hadjárat a Kisgazda Párt szerveze­
tében bőven tenyésző jobboldal cl 
len, amelynek így sikerült magát 
átmenteni. Hogy milyen sikerrel, 
azt éppen a nemrég leleplezett or­
szágos méretű összeesküvés mutat 
ja, amely a Kisgazda Párt egyes 
szervezeteiben támadásra sorakozó 
klerikális-fasiszta-gyilkosok gócait 
derítette fel és rámutatott ezeknek 
a banditáknak a párt parlamenti 
tagozatában megmaradt jobboldallal 
való összefüggésére.

A képviselők nemzetgyűlési „tün­
tetése“ és a felső-magyarországi 
szervezkedés ugyanannak a jobbol­
dalnak két arca: senki sem csodál 
kozik azon, ha a jobboldali képvise 
lök „csendes tiltakozásából“ a párt­
ba megbúvó fasiszták „fegyveres kö­
vetkeztetéseket“ vonnak le.

A Magyar Kommunista Párt volt 
az, amely az . összefüggéseket nem 
szűnt meg a magyar tömegek elé 
tárni, támogatni akarván a Kisgaz­
da Párt demokratikus balszárnyát a 
jobboldallal való leszámolásban. 
Ezen munkája közben támadások 
és rágalmak özöne zúdult rá: csám­
csogva terjesztették például a ma

A békekötés után Magyarországot 
felveszik az Egyesült Nemzetek közé

A Biztonsági Tanács pénteki ülésén elfogadták a beterjesztett eljárási szabályzatot. Steltinius 
amerikai delegátus megismételte egyízben már írásban beterjesztett indítványát az új tagok felvételéről, 
amely á délkeleteurópai államok sorsát is szabályozza. Stettinius hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok 
minden felvételre alkalmas nemzetnek lehetőséget kívánnak nyújtani arra, hogy mielőbb elnyerjék az 
Egyesült Nemzetek tagságát. Stottinnius hivatkozott a potsdami értekezletre, amelyben a 3 nagyhatalom 
megállapodott abban, hogy a békeszerződések megkötése után támogatni fogja Olaszország, Finnország és 
a déíkeletpurópái államok, tehát Románia, Bulgária és Magyarország felvételét az Egyesült Nemzetek 
tagállamai közé. Az Egyesült Államok véleménye szerint ezeket az országokat mielőbb fel kell venni az 
Egyesült Nemzetek szervezetébe, A Tanács végül kisebb módosítással egyhangúlag elfogadta az amerikai 
javaslatot. A Legközelebbi ülés idöoontját egyelőre’ nem állapították meg.
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yar demokrácia Angliában élő el­
lenségének, Ignotus Pálnak gya­
lázkodó cikkét,, mely szerint a nyi- 
iaspárt volt tagjai most a Kommu­
nista Pártban vannak: „követelték“, 
hogy a Kisgazda Párt által véghez­
vitt tisztítást más pártok is hajtsák 
végre saját soraikon belül, ismét a 
Kommunista Pártra célozva. Leg­
nagyobb tüzüket pedig a pártunk 
által vezetett tömegmozgalmak ellen 
okádták. Felismerték, hogy a balol­
dal legnagyobb ereje c harcos tö­
megmegmozdulásokban rejlett, azért 
kompromittálni akarták ezeket. .

Nyugodtan fogadtuk a támadáso­
kat: mi sohasem tagadtuk, hogy a. 
szabolcsi és dunántúli nincstelenek 
egy része, kik annakidején a nyi­
lasok földosztó demagógiájának ha­
tására a nyilaspártba léptek, most 
"álunk vannak. Az elmúlt rendszer 
nem nagyon igyekezett a tömegek­
nek olyan politikai nevelést adni. 
hogy meg tudták volna különböztet­
ni a, népellen cs pártok demagógiá­
ját érdekeik harcos képviseleteié'. 
Az akkori nyilas földmunkások kö­
zül ma sokan vannak a Kommunis­
ta Pártban, de a volt szolgádirák, 
nagybirtokosok, nagytőkések és bü­
rokraták a Kisgazda Pártban lalál- 
tak otthonra. Mi a harcos demokrá­
cia iránti hűségre tanítjuk a voll 
nyilas falusi szegényeket, a kisgaz 
dapárti reakció pedig saját céljai 
elérése, vezetésre tör és ma újra 
támadásra rendezi sorait. Ez a kv 
Innbség!

A tömegmozgalmak — könnyen 
leküzdhető hibáik mellett _ a de­
mokratikus fejlődés hatalmas emelői
voltak, melyek széles néprétegeknck 
adták' vissza a demokráciába vetett 
hitüket. Megmondottuk, hogy politi­
kai életünket parlamenti játékoséi­
vá zülleszteoi nem hagyjuk: ha 
kisebbség is vagyunk a Kisgazda 
Párt többségével széniben, ez nein 
fog megakadályozni bennünket ab­
ban, hogy a magyar nép alapvető 
érdekei védelmében ismét magára a 
népre appelláljunk cs újra és’újra 
leleplezzük azon reakciósok törekvé­
sét, kik a „többség“ mögé bújva és 
diktatúrát kiáltva akarják megsüt tv 
pecsenyéjüket.

Világosan a magyar nép elő tár­
tuk és tárjuk: itt nem többségről, 
hanem a múlt gyászos emlékű tör- 
pe-k;sebbsétféröl van szó. mely a 
Kisgazda Párt heterogenitását ki­
használva a magyar nép — benne 
a "Kisgazda Párt többségének — 
éloférdekeit az ország gazdasági és 
politikai demokratizálása és a du­
nai népek megbékélése ellen irányu­
ld bűnös politika folytatására tö- 
rctcszik. A fasiszta szervezkedés- és 
a Kisgazda Párt jobboldalának el­
lenzéki magatartása csak a bizonyt 
tékot szolgáltatták ehhez.

Az újra jelentkező reakció letö­
rése fokozott éberséget és helytállást 
kíván tőlünk, a magyar nép érde­
keinek, a munkásegység és rnunkás- 
parasztszövetség erősítésén keresz­
tül vezető harcos képviseletét. Tud­
juk, hogy kemény harcokat keli 
még vívnunk, de tudjuk azt i.\ - 
hogy a demokrácia balszárnya, a 
Kisgazda Párt demokratikus több­
ségével összefogva, győzelemre .fis/' 
a magyar megújulás ügyét.
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így „védi** Anglia Irán függetlenségéi
A moszkvai rádió teheráni sa jtójelen-téseket idéz, amelyek szerint pénteken iráni csapatokat ren­

deltek ki az angol-iráni kőolajtársaság tízezer munkása sztrájkjának elnyomására, A szakszervezet vezető 
szóvivője szerint a arirájkolókat el vágták • rá és élelmiszer utánpótlástól, A munkát néhány nappal 
ezelőtt a szakszervezetek üldözése elleni tiltakozásul szüntették be.

A külügyminiszteri értekezlet első ülésszakának 
eredménye: az álláspontok Ismertetése

As AFP diplomáciai iwteestője 
írj»:

A külügyminiszteri négyes érte­
kezlet ülésezéseinek elnapolása után 
Bymes amerikai külügyminiszter 
kijelentette, hogy egyáltalán nem 
csüggedt el. A tájékozott megfigye­
lők remélik, hogy az értekezlet má­
sodik ülésszakáig hátralévő négy

hót folyamin sikerül a különböző 
álláspontokat egymáshoz közelebb 
hozni. Felesleges volna, hogy to­
vább folytassák az értekezletet a 
mostani időpontban, amikor többé 
már nincs szó arról, hogy ismertes­
sék az egyes álláspontokat. Az érte­
kezlet a döntéseket több kérdés te­
kintetében csak akkor hozhatják 
meg, ha a megbízottak az illető fő-i

városokban előbb megbeszélést foly­
tatnak a különböző politikai és hi­
vatalos tényezőkkel. Végső követ­
keztetésül megállapítják, hogy í 
mostani értekezleten, ha nem is ra 
lósüottak meg minden feladatot, 
mégis elősegítetlek, hogy most már 
mindenik fél pontosan ismeri a má 
sík álláspontját.

Fiatalok! Ma 9-kor nagygyűlés a Petőfí-mozgóban

A brit csapatokat kivonták 
Indiából, ha...

Az indiai ügyek államtitkára ki jelentette, hogyha az indiaiak által 
msgallipitandó alkotmány a teljes függetlenség és a brit birodalmon 
való kíVljlmeradas mellett dönt, a brit csapatokat azonnal visszavonják 
harsak valamilyen megegyezés nem jön léire, A brit csapatok , termé­
szetesen, mifiad dig Indiában maradnak, amíg az alkotmány el nem 
késéül.

Franco propaganda központot 
állított fel Londonban

A moEzirvaí rádió ismertette a „Daily Herald" jelentését, amely 
-tzerínt Franco nagy propagandaközpontot állított fel Londonban, A 
központ neve „Spanoyl Inézet" lesz. E célra már kibéreltek egy nagy 
házat és at intézet vezetőjévé egy spanyol nyelvtanárt neveztek ki, A 
spanyol kormány az Intézet céljaira hatalmas pénzösszegeket bocs éjt 
rendelkezésre.

AOOPENGÖBEN ÁLLAPÍTOTTÁK 
MEG A CIPÉSZIPARI MUNKÁK 

DIJAIT

A közeilatásiigyi miniszter most 
megjelent rendeletével adópengöben 
meghatározva szabályozta a cipész­
ipari javítási munkák dijait, továb­
bá a egrendelö által hozott anyag­
ból mértek utáni lábbeli legmaga­
sabb készítési diját. A rendelet 
pontosan meghatározza a javítási 
munkáihoz a megrendelőtől kérhető 
böranyagmennyieéget is. A munka- 
dijon felül a szükséges apró kellé­
kek, anyagok értékét, az üzemkölt­
ségeket és a hasznot is magukban 
foglalják a dijak. A javítási munkák 
árát a cipésziparoe maga köteles 
kiszámítani, ez azonban több nem 
lehet, mint a megállapított összeg 
és a felhasználásra kerülő bőr- és 
bélésanyag együttes összege. A ci­
pész iparos az árakat köteles ki­
függeszteni, az anyagbeszerzési 
számlákat megőrizni, továbbá a ki­
fizetett munkabérekről köteles jegy­
zetel vezetni. A rendelet 3 munka- 
bóraertáipt állapi et mjtt.gsvbgkfv 
béroaztályt. állapított meg. Budapes­
ten as elsőosztályú üzemekben a 
férfitípő taipaláe 130.000, aarkalás 
55.000, fejező«, aarkalás, talpalás 
együtt 380.000 adópengö.

I"' E í $ 8 r a n g ú

Mul, selymek
Márkus 

és Dnkesznél 
Piac-utca 51 ez.

BUDAPEST ÚJ FŐKAPITÁNYA 
DR, MÜNNICH FERENC 

ELVTÁRS

Budapest új rendőrfőkapitánya a 
lemondott Selyem László helyett 
dr. Miirmich Ferenc eivlára pécsi 
főispán, á MKP tagja lett. Az új 
főkapitány első helyettese Benjámin 
Olivér elvtárs. A vidéki főkapitány 
kinevezése is megtörtént. Komáromi 
László pécsi rendőrallábornagy lett 
az új vidéki főkapitány.

Négyévi börtönre ítéltek 
egy keretlegényt

A Népbíróság 1, az. tanácsa pén­
teken. délelőtt tárgyalta Ben kő 
Barna balmazújvárosi ktreskedö 
népelle.nes bűnügyét. A vád szerint 
Benkő mint kcrelicgény a rábízott 
munkaszolgá Latosokkal kegyetlenül 
bánt. A Nípblróság Benfcöt 4 éri 
börtönre Ítélte,

BenkőVe! egy századnál teljesí­
tett szolgálatot Szűcs Rudolf is. 
Szűcsöt .a Népbfré&ág felmentette, 
menj több tanú egybehangzó vallo­
másából kiderüli, hogy a rounka- 
szojgá latosokkal jól bánt és igye­
kezett nehéz helyzetükön segíteni.

Ugyancsak felmentették Faragó 
Imre püspökladányi lakost is, akit 
azzal vádoltak, hogy két orosz ka­
tonát, akik elmaradtak csapatuk­
tól, átadott a németeknek. Miután 
Faragó hitelt érdemlően bebizonyí­
totta, hogy g cselekményt nem ő 
követte el, a Népügyészeég indít­
ványozta az eljárás megszűnteté­
sét.

MINDKÉT ANTQNESCUT 
HALÁLRA ÍTÉLTÉK

A román. Népbíróság Aníonescu. 
Jánost és Mihályt halálra ítélte.

A moszkvai rádió péntek eaü je­
lentése szerint « háborús bűnösök 
perében Antonesvu tábornok halálos 
ítéletén kívül még két halálos ítéle­
tet, 3 húsz éves kényszermunkáról 
szóló, két tizenöt és bárom tíz évi 
börtönbüntetésről szóló ítéletei hoz­
tak. Valamennyi vádlott vagyonit 
elkobozták. Az elítéltek fellebbeztek.

JAPÁN DEMOKRÁCIA,.,

Kosa ka és négy más kommunista 
képviselő kihallgatást kért a csá­
szártól. Hosszú várakozás után a 
császári ház miniszterének a titká­
ra fogadta őket és kijelentette, bog? 
nem beszélhetnek a császárral, mert 
ilyen fogadtatásnak nagy politikai 
kihatása lenne.

EGY ADÓPENGÖ 
május in én 10.900 pengő, 

(Ezer adópengö: 10.9 mill-pengd.)

RÁKOSI MÁTYÁS 
LÁTOGATÁSA 

SZAKASITS ÁRPÁDNÁL

A súlyos műtét mán lábadozó 
Snakasits Árpád mi tiszte relnökbe- 
lyettest, akinek egészségi állapota 
gyors ütemben javul, meglátogatta 
Rákosi Mátyás mi nisstorelnükhe- 
lyettcs, a Magyar Kommunista Párt 
főtitkára. A. két párt vesetője liosz- 
szabb beható beszélgetést folytatott 
az összes időszerű politikai * kérd é- 
sekről és mindezekben, mind az ál­
talános helyset megítélésében a leg­
teljesebb összhang akkuit ti közöt­
tük.

Veres Péter, Nemzeti Parasztpárt 
elnöke is ’ meglátogatta Szakaeito 
Árpád miniszterelnökbelyettcst és 
részletesen, barátságosan megbe­
szélték az összes ügyeket, amelyek 
a két pártot érintik.

Nagy választékban
kartonok, flokkonok
legújabb divatszínekben
valamint mindenféle textiláruk 

napi olcsó áron kaphatót
BLUM-nal Piac-utca, 21. sz.

Csokonai.azfnhdz Kamaraszínház
Vasárnap fél 4-kor és fé! 7-kor

Nápolyi kaland
^ Szenzációs táncos operett

Vasárnap fél 7 órakor |

Körhinta
K. Tóth Katalin vendéglelléptével 

és Kováts Terus fellépésével j

Megkezdőditt az iparrevízióhoz 
szükséges nyomtatványok szétosztása

A Kereskedelmi. és iparkamara 
srétküldte az iparrevieió céljaira 
szolgáló nyomtatványokét ■ hatás­
körébe tyrtozó Kereskedő Társula­
toknak és Ipartestó leteknek. Ezzel 
kapcsolatban még egyszer felhívja 
a Kamara az illetékesek figyelmét- 
ami, hogyr ae iparosét közül eeefc 
a vendéglősöknek, szállodásoknak, 
kifözdéseknek és kozmetikusoknak

kell ae iparrevitiór* vonatkozó 
nyomtatványt kltöfteniöh. Ez«, 
szemben * kereskedők kivétel „ói­
kul as Jparrevirfé safjlya $tá tar­
toznék, még , k(H«i#nköo.vi táro­
lok le.

Azoknak, okik kél. vagy 
ipar jogűrt t-vány bérlő,Whan v4„_ 
nak, elegondt egy nyerni, |vjnvf 
kitölteniük.

Súlyos fegyházbüntetést 
kaptak a homokkerti rablók

A statáriálto bíróság pénteken 
délulán feszült légkörben folytatta 
a három homokkerti rabló ügyének 
tárgyalását. Az ügyész vádbeszédá- 
ben Fehér Zoltánra halálbüntetést, 
két társára pedig, tekintve fiatal ko­
rukat, súlyos fegyházbüntetést kért. 
A vcdöbcszédck elhangzása után a 
bíróság ítélethozatalra vonult via­
sza és S óra körül hirdette ki ítéle­
tét. Gulyás Józsefet és Trencséni

Sándort 12-12 évi fagykárra ítélték, 
Fehér Zoltán 10 évet kapott,
Ítélet indokolása többek között ki­
mondja, hogy Fehér Zoltánnál azért 
tekintettek el a halálbüntetés alkal­
mazásától, mórt a. közelmúltban * 
statáriális bíróság hozott már hato­
ló« ítéletet Szoboszlai Ferenc ese­
tében ée ez elég elrettentő példa a 
közbiztonságot veszélyeztetők szá­
mára.

a sertés beszolgáltatást vitatta 
a rendkívüli városi tanácselés

A szegény többgyermekes családokat 
élelmiszerrel segítik

A városházán , szombat délelőtt 
rendkívüli tanácsülés volt tiry Ist­
ván főispán vezetésével ée Végh Db- 
zaő helyettes polgármester elvtár­
sunk részvételével. A tanácsülésre 
meghívták a Termelési Bizottságot 
in, tanácsadónak a sertósbeszcúgá.1- 
latán kérdésében.

Először az MNDSz és a. Szak- 
szervezet kérelmével foglalkoztak, 
melyben a sokgyermekes, hadigon­
dozott «nyák ás a dolgozó munkás­
ság jobb ellátását követelték. Elha­
tározták, hogy

mintegy 2000 legszegényebb 
többgyermekes eseted résiére 
családtagonként fél kg lisztet, 
fél kg sót ás egy kg borsót utal­

nak ki most azonnal 
éa ha a helyzet megengedi, a tohelo 
legközelebbi időpontban ismét ad­
nak hasonló kiutalást. Tárgyaláso­
kat kezd. a közellátási ügyosztály a 
malmokkal a csecsemők griz-ellátá- 
sával kapcsolatban is. Az egyre sú­
lyosodé közellátási helyzetet na­
gyobb mennyiségű' burgonyának 
Debrecenbe hozatalával igyekeznek 
könnyíteni, erre nézve hétfőn reggel 
8 órára, hívtak össze egy bizottsá­
got a pártok kiküldötteiből éa a 
Közellátási Ügyosztály «eseteiből.' 
Alighanem a MaTEOSz kocsikat 
fogják n szállításra igénybei enni.

Ezután * esrtéBhegaolgáltalásról

tárgyaltak. Mint ismeretes, Debre­
cen városának 1030 darab legalább 
30 kg súlyú sertést kellett volna 
már beadnia, ez a mennyiség azon­
ban még távolról sem gyűlt össze. 
Igazság kedvéért a besaolgáüaláet 
kataazíráiis holdanként vetették ki, 
azonban most sürgősen be kell gyűj­
teni a megszabott mennyiséget 
azoktól, akiknek több, vagy éppen 
megfelelő súlyú sertésük van. Az 
arányosítás azonban meg fog tör­
ténni. Igénybe fognak venni a vá­
ros belsejében tartott sertésekből is, 
természetesen mindig csak "akkora 
mértékben, mint art as egy csalad 
birtokában lévő sertések száma 
megengedi, ■ A beszolgálUíái-liiin 
azoknak is részt kell venniük, akik 
csak az ősszel kapták a földet, vi­
szont amit teljesítenek, 1940. évi 
beszolgáltatásba teljes egészéban be­
tudják, Másrészt az adóhivatalban 
folyik annak összeírása, hogy a 
nem mezőgazdasági népesség mi'yea 
arányban lesz köteles átvállalni 
magára a jóvátételi terheket: nem 
fognak tehát kibújni alóla a kerer- 
ksriők és iparosok sem,

A tanácsülés végül a HÉV újabb 
tarifacmelési kérelmével foglalko­
zott, de egyelőre nem engedte meg 
a tegnap életbe lépett 40 és 00 nú1- 
Iiós_ jegyárak újabb emeléséi.

dél vigyázzon a bőrére!
§S!BBrafflSÄ8*SHI
Mielőtt eladná, hozzad hozzám, a legmagasabb Árban teszek 
mindenféle NYERSBŐRT vagy cserélem KÉSZBORRE

Goldman László HATVA N-U. 45, 
Telefon: *345

Kerékpár, varrógép I Rádió, villanyszerelés
perszivógépek és slkalrésrtk ! é$ farfiás gyorsas és ysstesan

OI*<EIJEl)R 1 VAJDA
Eladás, vétel, csereHATVAN UTCA 2.

VAU-LAPOK. SARKAK.
RANGJELZÉSÜK

honvédség, rendőrség, vasuiasok részére
„EGYENRUHÁKAT“

PIAC-UTCA 56,

1846 iprtHs te,

háborúi
Riesz István igazságéig] 

elvtárs a londoni nemzetk 
cialista értekezletre utaztál 
ben nyilatkozatot a.dott a | 
Kurir“-nak a magyar báq 
nősökről..

Kijelentette, hogy bár
kormány Horthyt háború]

Mit térti
tisztít«
rendeli

A közigazgatás mcgltortl 
főépítéséről szóló rendelet T 
tási utasítása,* amely a 
minisztcrlanáco elé kerül, 
ban meghatározza, hogy m 
latotoknál korül sor a Hl 
rendelet hatálya kiférjed 
vármegyei, városi, államval 
tai, állami vas-, acél- és 
állami kőszén- és érrb| 
tisztviselőkre cs alkalmazó 
álíalában az állam és önE 
zati testület intézményéinél 
tézményeinek, közmüveinek 
mcinck tisztviselőire és egy 
mazottaira, valamint a 
és közalapíiványok, a Főv.i] 
munkák Nanácsa, az 0TI, 
a Magyar Nemzeti Bank, al 
tézeti Központ és a vármef 
pok alkalmazottaira.

Kiterjed a rendelet 1 
olyan vállalatok, üzemekí 
mazottaira Is, amelyek al 
rolt közületek tutojdo| 
vagy vagyoni érdekelt*!

vannak,
A rendelet értelmében 

mazottak létszámát oly md 
csökkenteni, hogy az 193 
évben alkalmazónak 90 
maradhat! csak szolgálatban] 

A rendelet értelmében 
helyezni azokat a tiszti 
akik: 1. hivatali működésűk 
szolgálják az ország dem 
újjáalakítását, 2, hivataluké 
mettség vagy szorgalom híj 
nem tudják ellátni. Ha ezekl 
nem elegendők a csökkentél 
gyelembc keil venni a cs 
anyagi körülményeket is. 
szolgálati helyeken, amelyek! 
száma nem haladja meg aa 
38-as létszámot, az alkaltí 
számát az eredetinek 80 szál 
lehet lecsökkenteni. Az. 193 
létesített szolgálati ágaknál 
tékes miniszter a pénzügyiül 
rel egyetértve tett javaslatáij 
nisztertanács állapítja meg 
tarthatók létszámát. Ez a 
létszámnak legalább 60 szí 
de legfeljebb 30 százaléka l<j 
rendelet

Viszonteladí

llfl
Mindennemű

SZENTESI FERENC
SIMONI' I-’ Y \

Kellemel

TÍTH Érász
NagyerdöJ
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I rettentő példa a 
bielyeztetök szí-
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löket
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ht kellett volna 

mennyisé.! azon­
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kríestik van. AZ 
lan meg fog tor­
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A magyar kormány i
háborús bűnösnek tekinti Horthyt

Riesz István igazságügy-miniszter 
elvtárs a londoni nemzetközi ezo- 
cialista értekezletre utaztában Becs­
ben nyilatkozatot adott a „Wiener 
Kurir“-nak a magyar háborús bű­
nösökről..

Kijelentette, hogy bár a magyar 
kormány Horthyt háborús bűnös­

nek tekinti, magas korára való te­
kintettel nem kéri kiadatását, 
ragaszkodik viszont a kormány Jó­
zsef főherceg kiadatásához, aki még 
a fegyverletétel után ie rádióbe­
szédben buzdította a magyar kato­
nákat a harc folytatására. A ma­
gyar kormány értesült továbbá ar- 
IUlMMHWl |_jnf<lg?llMII ■111

ról, hogy Albrecht főherceg, aki 
nyilaskeresztespárt tagja és király1 
jelöltje volt, Párizsban él. Az igaz 
ságügyminiaíler Londonból vissza 
fölé jövet egy helot Párizsban tölt 
el és ^tartózkodása alatt el akarj; 
intézni a francia igazságügyniinisz- 
tőrrel Albrecht kiadatását.

Mit fertelme* e közigazgatás meg­
tisztításáról és leépítéséről szélé 
rendelet végrehajtási ufesifása?

A honvédség létszáma 20.000 fő lesz 
10 évi fegyházzal büntetik a visszaélést

A közigazgatás megtisztításáról és 
főépítéséről szóló rendelet végrehaj­
tási utasítása,1 amely a legközelebbi 
minisztertanács elé kerül, elsSadr- 
ban meghatározza, hogy milyen vál­
lalatoknál kerül sor a B-liatára ? A 
rendelet hatálya kiterjed az állami, 
vármegyei, városi, államvasúti, pos­
tai, állami vas-, acél- és gépgyári, 
állami kőszén- és ércbányászati 
tisztviselőkre és alkalmazottakra és 
általában az állam és önkormány­
zati testület intézményeinek, közin­
tézményeinek, közmüveinek és üze­
meinek tisztviselőire és egyéb alkal­
mazottaira, valamint a közalapok 
és közalap üványok, a Fővárosi Köz­
munkák Nanácsa, az OTI, a MABI, 
a Magyar Nemzeti Bank, a Pénzin 
tézeti Központ és a vármegyei ala­
pok alkalmazottaira.

Kiterjed a rendelet hatálya 
olyan vállalatok, üzemek alkal­
mazottaira ie, amelyek a felso­
rolt közületek tulajdonában, 
vagy vagyoni érdekeltségében 

vannak.
A rendelet értelmében az alkat 

mázolták - létszámát oly módom kell 
csökkenteni, hogy az 1937—38-as 
évben alkalmazottak 90 százaléka 
maradhat! csak szolgálatban.

A rendelet értelmében el lehet 
helyezni azokat a tisztviselőket, 
akik: 1. hivatali működésűkkel nem 
szolgálják az ország demokratikus 
újjáalakítását, 2. hivatalukat ráter­
mettség vagy szorgalom hiányában 
nem tudják ellátni. Ha ezek az okok 
nem elegendők a csökkentéshez, fi­
gyelembe kell venni a családi és 
anyagi körülményeket is. Az olyan 
szolgálati helyeken, amelyek mai lét­
száma nem haladja meg az 1937— 
38-as létszámot, az alkalmazottak 
számát az eredetinek 80 százalékára 
lehet lecsökkenteni. Az 1938 után 
létesített szolgálati ágaknál az .ille­
tékes miniszter a pénzügyminiszter­
rel egyetértve tett javaslatára a mi­
nisztertanács állapítja meg a meg­
tarthatók létszámát. Ez a jelenlegi 
létszámnak legalább 60 százaléka, 
de legfeljebb 30 százaléka lehet. A 
rendelet

a honvédség létszámát 20.000 
főben állapítja meg és kimond­
ja, hogy az államrendőrscgnél 
ar alkalmazottak 10 százalékál, 
de legfeljebb üOOO embert lehet 

elbocsátani.
As 1044 december 22-e után be 

lépett közszolgálati alkalmazulUk-
nak legfeljebb 10 százalékát lehet 
elbocsátani, illetve végelbánás alá 
vonni,

A tervezetet a hivatali főnök szol­
gálati ütem terjeszti, fel, amelynek 
alapján az illetékes miniszternek 
háromtagú bizottság tesz indokol 
javaslatot. Javaslatot terjeszt elő a 
miniszterelnök, a Szakszervezeti Ta­
nács, a törvényhatósági tanács első 
tisztviselője és a helybeli Nemzeti 
Bizottság is. A javaslat indokolásá­
ban elő kell adni a B-listára helye 
«endo közalkalmazott terhére felme­
rült tényeket, amelyek a javasolt in­
tézkedést indokolttá, teszi. 1

Az előterjesztendök névsorál meg­
állapító bizottságok elnökeit a mi­
niszterelnök nevezi ki, ezenfelül 
agjai az illetékes minisztérium ée 
a Szakszervezeti Tanács kiküldöttei. 
A bizottságokba kijelölt tagok meg­
bízatása bármikor visszavonható.

Intézkedés történt arra is a ren­
deletben, hogy az egyes hivatalok­
ban előbb a magasabb fizetésűik 
ügyét tárgyalják le, A bizottság szó­
többséggel határoz.

Azokat az alkalmazottakat, kik­
nek igazolása feddésnél súlyo­
sabb volt, csak egyhangú hatá­
rozattal lehet állásukban vissza­

tartani,
A bizottságok határozata ellen 

jogorvoslatnak helye nincs. Az el­
bocsátottak öt év eltelte után kér­
hetik ügyüknek újabb elbírálását.

Akiket minden szolgálati igény, 
vagy végkielégítés kizárásával bo­
csátanak el, az illetőnek ellátására 
jogosultjai úgy tekintendők, mintha 
az illető meghalt volna. Ha valakit 
minden végkielégítés nélkül bocsáta­
nak el, amennyiben a 45~ik évét 
még nem töltötte be, a következő 
hónapban még megkapja fizetését,

ha 45 éven túl van, úgy még há 
rom hónapig kapja járandóságát,
Akit úgy bocsátanak cl, hogy vő; 
kielégítést vagy minden szolgálati 
igényt megvonnak tőle, úgy család­
ja a, kincstár teherbíró képességéhez 
mérten a szabályszerű alacsonyabb 
nyugellátást kaphatja, de ez legfel 
jebb csak 50 százaléka lehet a fize 
lésének. A mérték itt az, hogy az 
illető megélhetése, vagy jövedelem1 
forrása biztosítva van-e vagy nincs.

Budapesten a rendeletét 1916 jú­
lius 31-ig, vidéken pedig 1946 
augusztus 31-ig kell végrehajtani 
Az eljárást mellőzhetik azoknál, 
akik összes igényeik lemondásával 
maguk kérik szolgálati viszonyuk 
megszüntetését.

Végül intézkedik a rendelet afe­
lől, hogy a bizottságok tagjait 
tehessen elbocsátani.

Az elbocsátott alkalmazottak 
magánalkalmazás körébe® való el­
helyezkedését. előmozdító ée könnyí­
tő rendelkezéseket külön állapítják 
meg. Végül intézkedtek, hogy 
közigazgatás megtisztításával össze­
függő eljárással kapcsolatos veszte­
getés esetén úgy a vesztegetőre, 
mint a megvesztegetettre tíz évig 
terjedhető fegyház srabhafó ki.

Pártközí megbeszélés
A Kisgazda Párt meghívására 

tegnap pártközi megbeszélésre 
yűltek össze Debrecenben a po- 

Utitkai pártok képviselői. Az esz­
mecsere a legszivélyesebb hangu­
latban folyt le.

A fővárosi lapok
példányonkénti eladási árát május 
19-töl kezdve 30 millió pengőben 
állapítják meg.

HETI ELŐFIZETÉSI 
minden lapárustól vehet.
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Viszonteladók!
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SZENTESI FERENC (Cégt.: Szentesi Ferenc és Leilner Jenő)
SIMONFFY-U. 2/e Telefon : 424

Kellemesen szórakozhat, táncolhat

)ZílEll9ll ^ZOm^a*°n ** vasárnap délután
érától TÁNC és ZENE

Nagyerdő, Slmonyl-rtt 38., villamos megállónál
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fen, tisztít

Ballon-
kabát
léribeha, női kaiét, 
szövet, bélésára

Végó Sándor
Piac-utca 33. 
Széchenyi-utoa sarok

Készül az úi pénz!
A „Szabadság“ értesülése sr.erjntmégioduhuk m éj pénz riőállf 

fásának technikai etöféhétclee. Az Iparügyi minisztérium biztos rtolir 
as érmék veréséhez szükséges bronz és aluminSumsnyagot és a pénz­
verde felkészült errs, hogy augusztus 1-ig etöillfthaesa a szüksége# 
crmemonnyiséget.

II mum 1'IF* —w—I
Halálra ítélték 

Biikey Pappot és Homolait
A Népbíróság Biikey Papp Zoltánt és Homolai Ferenc orvostan­

hallgatót az áttamrend erőszakos felforgatására irányuló tevékenysér 
és háborús bűncselekmény miatt kötéláltali halálra Hétté. Mindkctter 
kegyelemért folyamodtak.

■ debreceni közalkalmazottak 
demonstrativ nagygyűlésen követelték 

sérelmeik haladéktalan ervnslását
A MKP támogatja a közalkalmazottak követeléseit

A Közalkalmazottak Szakszerve­
zete tegnap délijén 12 árakor de­
monstratív nagygyűlést rendezett 
Több mint 2000 főnyi tömeg gyűlt 
össze az Arany Bika nagyterme 
bon, hogy meghallgassa a Szak 
szervezetek vezetőségének és p po 
lilikai pártok kiküldötteinek állás 
foglalását a közalkalmazottak álfa 
linos követeléseivel kapcsolatban 

Nagy Gyula, a városi alkalma­
zottak szakszervezetének elnöke 
nyitotta meg a gyűlést, feltárta a 
közalkalmazottak rendkívül nehéz 
és súlyos anyagi helyzetét. Ezután 
dr. Jenei Kálmán ismertette 
közalkalmazottak köve1 eléseit, 
utána. Rétz József, Szol löst 
Albert a családi pótlék kérdéséről, 
majd Ágoston György elvtárs 

Nevelők Szakszervezet® nevében 
szóltak hozzá g tárgyhoz, Ágoston 
chi ár3 bejelentette a nevetők csat­
lakozását a közalkalmazottak har­
cához,

Ezután a politikai pártok kikül­
döttei szólaltak fel. D u s i c z a 
Ferenc (PDF) után Szabó István 
elvtárs (MKP) emelkedett szólásra.

Szabó elvtárs rámutatott arra 
sogy amikor egyes csoportok egy 
mozgalmat indítanak, meg kell ál­
lapítani, hogy közvetlenül kik el. 
en vezetik a mozgalmat, kitől vár­
hatják a megoldást és mit érhet­
nek el. A közalkalmazottak élet- 
színvonalát föl kell emelni. A Ma­
gyar Kommunista Párt a levetett 
követelésekkel teljes mértékben 
azonosítaj magát.
A követelés jogos s meg kell álla- 
píatni, hogy a kormány a 1600 
1946. M. E. rendelet kibocsátásával 
megadta a lehetőséget és a keretet, 
hogy a közalkalmazottak illetmé­
nyeit rendezhessék. Mégis * kor­
mány Intézkedéseit a minisztériu­
mokban megbújó reakció és bü­
rokrácia megakadályozta.

Amikor a közalkalmazottak és a 
dolgozók a legnagyobb megpróbál­
tatásokat vállalták, a feketézők, 
spekulánsok, újgazdagok és gazda- 
ági szabotálok igen jól élnek. A 
közalkalmazottak akciójának ezek 
ellen kell irányulni."? és a demokrá­
cia megerősítésére irányuló harc­
ban a munkásosztállyal egy tábor­
ban kell küzdeniük. Egészen bizo­
nyos, hogy a kormány meg fogja 
oldani a közalkalmazottak követe­
lései! és ezért ennek a nagy de­
monstrációnak a reakció ellen és 
a demokrácia mellett kell lezajlani.

Szó bő elvtárs nagy tetszéssel fo­
gadott beszéde után S z a b' ó Ist­

ván elvtárs a Szociátdemok. a la 
Párt, Kónya László a Nemzeti 
'Parasztpárt és végül Csősz 
László a lüggetlen Kisgazda Párt 
nevében szólaltak fel. Csősz László 
beszédében igyekezett munkáspárt­
ellenes hangokat megülni. Bírálta, 
hogy a Szakszervezet vezetőségében 
csupán munkáspártiak foglalhat­
nak selyet.

Molnár József elvtárs, a haj­
dúmegyei Szakszervezet titkára 
Csősz beszédére válaszolva rámu­
tatott arra, hogy a Szakszervezetek 
a dolgozók érdekvédelmi szerve, 
amely osztályharc alapján áll és 
osztályharc alapján kell álljon 
mindaddig, amíg kizsákmányoló és 
kizsákmányolt vau a társadalom 
ban. Az egységbontó törekvéseke! 
másfélmillió szervezett munkás ne­
vében Vissza kei! utasítás! 1 Egyel 
lep. munkáspárt sem adta hozzá­
járulását ahhoz, hogy a közalkal­
mazottak fszetése a magánalkol- 
zottakénak 69 százaléka legyen, A 
Szakszervézet mindenkor arra az 
álláspontra helyezkedik, hogy 
egyenlő elbánás elve alapján kell 
megítélni a dolgozókat Ős nem tesz 
munkás és munkás között különb 
séget

Molnár József elvtárs beszédé! 
állandóan igen nagy tetszés kísér­
te és beszéde után g vezetőség egv
határozati javaslatot terjesztett \ 
közgyűlés, elé. A határozati javas­
latban a. Közalkalmazol lak Szak- 
szervezete tiltakozik a Gazdasági 
Főtanács ama rendelkezése ellen, 
amely a közalkalmazottak Illetmé­
nyét a magánalkalmazottak 60 
százalékául kívánja megállapítani, 
tiltakozik a késedelmes kifizetések 
ellen, követeli, hogy „ magánalknl- 
mazoltak kollektiv béreinek fel­
emelésekor mindenkor a közalkal­
mazottakét is állapítsák meg 
egyenlő elbánás alapján, tiltakoz­
nak a jelenlegi családi pótlék-rend­
szer ellen és azt mindenkor a X. 
fizetési osztály 25 százalékában 
követelik. A 4660-1946. M. E. ren­
delet felhatalmazása atapján * ké­
sedelmes végrehajtási rendelkezés, 
szabotálna kivizsgálását követelik 
és a szabotálok eltávolítását. A 
közalkalmazottak a legteljesebb bi­
zalommal viseltetnek I, kormán? - 
nyal szemben, * határozati javas­
latban lefektetettek teljesítését ha 
ladéklalannl köviclik,,

A nagygyűlés a határozati javas­
latot elfogadta és azt egy egyesí­
tett küldöttség fogja s legsürgő­
sebben eljuttatni a kormányhoz.

Férfi■ING
FRANK-nál

méret
szerint

Arany Bika 
főbejárat
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A főbb fővői hozó vetés
Irta: Ráció István

Igaz örömmel nézzük a kö-nagyüzemek államosítását, ami
i". .V r r 1 fj r . ...    — 1. X J... X 7«> n 11 f //í/l Izeljövö ígéretét: a szépen ma­

gasodó, zöldélő vetést, ahogy 
Hajdúböszörmény felé hala­
dunk. A csütörtöki eső alapo 
sm eláztatta a város liatárát, 
tócsákban áll a jó aratást hozó 
májusi esővíz.

A nagy parasztvárosba tar­
tunk, ahová egy jó hét óta kü­
lönös pezsgést, lendületet ho­
zott a Magyar Kommunista 
Párt iskolája. Sok paraszt ifjú 
leány álma teljesedik itt: hozzá­
jut a vágyott könyvhöz, tanú 
Iáéhoz, a gazdasági és társa­
dalmi igazságok megismerésé-

kulcsár elvtárs — az iskola 
vezetője — büszkén számol be 
tanítványairól. Fiatal paraszt- 
legényeken' és lányokon kívül 
vannak köztük vasutasok, 
munkáknak, idős parasztembe­
rek, értelmiségiek. Egyforma 
lelkesedéssel szívják magukba 
a tudományt, amely arra épül, 
hogy megértesse velük a párt 
jelenlegi irányvonalát, a nem 
zeti összefogás politikáját, i 
népi demokráciát.

Ránktapad a sok tudásszom­
jazó, okos szem. amikor az ál­
lamról és a népi demokráciáról 
beszélünk. Megoldódnak 
nagy titkok. A marxi-lenini 
elemzés alapján nem ismeret­
len, csodálatos valami többé az 
állam, a mindenkori uralkodó 
osztály elnyomó szerve. Éle: 
körvonalakban válik el a két, 
lényegében mélyen különböző 
állaniforma: a polgári és a népi 
demokrácia. Elvtársaink meg 
látják, hogy milyen kitűnő küz­
dőtér a dolgozók számára ez a 
népi rendszer, milyen hatul 
mos perspektívát, jövőt nyit 
meg előttük.

Az előadás után szünet kö­
vetkezik. Elbeszélgetünk egy­
mással, núndegyik szívében 
ott a Kommunista Párt iránt 
érzett nagy hála, hogu itt le­
hetnek. Kihasználjuk a néhány 
percet és megnézzük: hogyan 
és mit jegyeztek le az előadás­
ból elvtársaink. Bizony, néme­
lyik kezében rosszul, nehézke­
sen forog még a ceruza. Meg­
vigasztaljuk őket: az a lényeg, 
hogy az eszük jól forogjon!

Egyik idősebb szováti pa­
raszt elvtársunk kemény kéz­
zel írta te:

.,Két nagy feladat vár reánk. 
Á munkás-paraszt egységet 
össze kell fogni, a másik pe­
dig. hogy gazdaságilag is sza­
baddá kelj tennünk magunkat, 
ff gazdasági demokráciái fel 
kell erősíteni."

Egy kis sámsoni, igen értel­
mes parasztleány a népi de­
mokráciáról szóló részből ezt 
tartotta legfontosabbnak:

„A népi demokrácia nem 
szünteti meg ff magántulaj­
dont, de kövteli a parasztok 
évszázados jussát, a bányák,

kétségkívül a munkásosztály 
jogos tulajdona." -i

Püspökladányi vasutas elv­
társunk pedig büszkén szögez­
te le a sűrű- sorok között:

„A népi demokráciában a 
hatalom a népé."

A pihenő letelt. Rátérünk a 
délelőtt másik feladatára, az 
úgynevezett „konzul táciöra", 
amikor is az elvtársak kérde­
zik, forgatják ki az előadót.

Megindul a kérdés-áradat, 
alig tudjuk lejegyezni. Amikor 
pontosan a hüszonha rmad ik 
kérdés repül felénk,' leállítjuk 
a rohamot. Az elvtársak kitű­
nő képességeit, értelmét dicsé­
ri a sok okos kérdés. Csupa 
olyasmit kérdeznek, ami lénye­
ges, amit tudniok kelt, amire 
nemcsak ők, hanem egész ta­
lajok népe választ vár.

Egy-két érdekesebb kérdést 
tanulságos lesz itt is lejegyez­
ni:

Tóth Vilmos tégláskerti élv- 
társunkat az érdekli, hogy a 
szocializmusban van-e magán­
tulajdon? Mosolyogva hallgat­
ja, hogy a szocialista államban 
nem hordanak az emberek kö­
zös zoknit, mm használnak 
közös fogkefét. Hát. . persze, 
hogy van magántulajdon! SötL 
a dolgozók építhetnek maguk­
nak családi házat, szerezhetnek 
autót, mindent, ami kényelmü­
ket, boldog életüket szolgálja. 
De nem lehet senki kezében 
olyan magántulajdon, amellyel 
emberi munkaerőket zsákmá­
nyolhat ki, amelynek bír toká­
ban dologtalanul élhetne, nem 
lehet gyára, olyan birtoka, 
amit nem maga müvei, bérliá- 
z a. Tóth elv társ és mind a töb­
biek nagy helyesléssel fogad­
ják a választ, látják, hogy a 
szocializmus megvalósítása va­
lóban a dolgozók érdeke.

A kis hajdúsámsoni paraszt­
leány, Bíró Ezsóbet azt kérde­
zi:

„Miért nem gondolt Hitler 
arra, hogy már Napoleon is 
megtámadta Oroszországot és 
nem tudott keresztül menni 
rajta?" — Magyarázzuk neki. 
hogy a kapitalisták s legvégső 
fajtájuk, az imperialisták kö- 
ött varrnak okos emberek, de 

amit csinálnak, végeredmény­
ben őrültség: meg akarják állí­
tani a megállithatatlaní: a fej­
lődést. A történelem kerekéi, 
amelyik csak előre tud forog- 
m. visszafelé szerelnék forgat­
ni. Esztelen kalandokba fog­
nak, őrült kísérlet volt Hitleré 
is, aki azt képzelte, hogy a ka­
pitalista rendszer után követ­
kező szocialista rendszert s 
annak hatalmas államát, a 
Szovjetuniót meg tudja semmi­
síteni. A kommunisták okosabb 
emberek, azért okosabbak, 
mert tudják, mit hoz az embe­
riség fejlődése, a jövendő. —

Nem akarják megállítani, se 
visszafelé forgatni a történe­
lem kerekét, hamm előrchajl- 
ják. Ezért jó kommunistának 
lenni, mert akkor előbbre lát 
az ember az orránál, vezeti a 
népet az új, szabadabb társa­
dalom felé.

A huszonhármad:k kérdési 
Doros Mária dohánygyári 
munkásnő telte fel. Nem kicsi 
dolog fúrja az oldalát. „Ang­
liában van-o tudomásuk a dol­
gozóknak arról, hogy ők pol­
gári demokráciában élnek és 
nem hiányzik-e nekik a népi 
demokrácia?" — hangzik a 
nagy kérdés.

Á válaszra mindenki nagyon 
kiváncsi. Az elvtársaknak be­
szélünk Angliáról, arról, hogy 
amikor kimondjuk ezt a szót:

Anglia, nemcsak a kis sziget­
országra kell gondolnunk, ha­
nem a hatalmas, minden föld­
részre kiterjedő gyarmatbiro­
dalomra. angol dolgozóknak 
ma még aránylag jó dolguk 
van. Amíg az angol tőkések 
kénye-kedvére dolgozik a sok 
hindu, egyiptomi, arab, néger 
és a lobbi sokszázmilliós nép. 
addig nem hiányzik az angol 
munkásoknak az igazi népi de­
mokrácia. A hatalmas, zsíros 
falatokból nekik is leesnek. _ a 
kispolgári jólétet adó morzsák. 
De ez az állapot nem tarthat 
soká. A gyarmatok elnyomott 
népei lázadoznak, ki akarták 
vívni nemzeti függetlenségü­
ket. Nem kétséges, hogy elöbb- 
utóbb megteremtik salát hazá­
jukat, szakítanak az imperi­
alista angol tőkésekkel. A né­
pek szabadságharcának veze­
tője, nagy támasza a Szovjet­
unió is segíti őket, hogy sza­
badok legyenek. S maid akkor, 
ha a kis szigetország mögött

nem áll többé a hatalmas gyar­
matbirodalom, akkor majd 
hiányozni fog az angol dolgo­
zóknak n húsból-vérböl való 
demokrácia, és meg fogják te­
remteni maguknak. Ekkor vál­
nak ők is végre szabaddá, mert. 
nagy tanítónk, Marx Károly 
szavai szerint: nem lehet sza 
bad az a nép, amelyik irtás né­
peket elnyom.

A huszonharmadik * válasz* 
után még mindig nincsenek 
kielégítve az elvtársak. Egy­
másután buggyan fel ajkúién 
a sok komoly probléma. Csal: 
az ebédidő vet véget a tenger­
nyi kérdésnek, feleletnek.

Késő este jövünk visszafelé 
Debrecenbe. Arra gondolunk az 
úton, hogy olyan a mi párt is­
kolánk is, mint a termőföld. 
Elvtársaink pedig mint a ma­
gasodó, lassan beérő termés. 
Nőnek, fejlődnek és kenyeret, 
jobb jövőt hoznak a magyar 
népnek.

.Helyes várospolitikát!

Divatcipö -ujdonsigoli

KOSSUTH-U.l.

A fiatal magyar, köztársaság si­
keres belpolitikai vonalvezetésének 
egyik előfeltétele a rugalmas, önte­
vékeny és céltudatos községi, illetve 

■várospolitika. Hiábavaló a kormány 
zat minden helyes rendelkeése, ha 
helyi viszonylatban a közigazgalá: 
valamint más közifietek és szervek 
nem ismerik fel a helyi politika 
megfelelő irányvonalát. Sajnos, ezen 
a téren a legnagyobb nehézségek­
kel kell megküzdeni. A Hortliy- 
rondszer nem nevelt ki demokrati­
kus érzésű közigazgatási szakembe­
reket és ez az oka, hogy országos 
viszonylatban község- és várospo 
litika jóformán nem is volt. Vonat­
kozik ez természetesen Debrecenre 
is. Igaz, hogy a legnagyobb nehéz­
ségek között kellett átvészelni az 
elmúlt esztendőt, a lerombolt város­
nak közellátási szempontból nagy 
terhét jelentett a kormány többbó 
napos itt tartózkodása. Megállapít 
haljuk azonban, hogy mégis voltak 
olyan hibák, amelyeket ki lehetett 
volna küszöbölni.

Gondolunk elsősorban az elmúlt 
ősztől kezdődő helytelen várospoli­
tikára. Debrecen dolgozói jó! emlé­
keznek azokra az időkre, amikor 
kenyér hetekig nem volt és ami roll, 
az is ehetetlen. Emlékezhetünk az 
olajellátásra, illetve teljes ellátat­
lanságra is, Ma már ismerjük a hi­
bák okait. Tökéletes képünk van a 
Hús- és Zsirhivatal ténykedéséről, 
tudjuk kik voltak a közigazgatás­
ban azok, akik elszabotálták a köz- 
ellátás helyes menetét,

Több mint egy esztendő van a 
hátunk mögött cs egy év tapaszta­
latainak birtokában felvázolhatjuk 
azokat a feladatokat, amelyek sür­
getően nehezednek a városra és 
nagy vonalakban megmutatjuk azt 
a várospolitikát, amelyet a közeljö­
vőben a dolgozok érdekeinek védel­
mében és igényeik kielégítésére kö­
vetnünk kell.

Rákosi elvtára bejelentette és ma 
már mindenki előtt nyilvánvaló, 
hogy az országnak az új termés 
után feltétlenül át kell térni a

kötött gazdálkodásra
Ez a dolgozóknak kizárólagos kö­
vetelménye és az egyedüli mód arra, 
hogy az új termést valóban azok 
élvezhessék, akik annak létrehozá­
sában oroszlánrészt vállaltak. A kö­
tött gazdálkodást szabályozó rende­
let megolkatáaa a Nemzetgyűlés fel­
adata, azonban helyi viszonylatban 
már most meg keli tenni az etőké- 
szutoteket A gyűjtő, elosztó, és el­
lenőrző szervek megalakítására, már 
most kell felkészülni. Nem közöm­
bös számunkra, hogy milyen, hiva­
talok végzik az előkészítő munkála­
tokat, milyen technikai lebonyolítást 
wer a késztetek összegyűjtése és

tárolása. Rugalmasan és öntevéke­
nyen olyan várospolitikát kell csi­
nálnunk, amely már most megteszi 
az előkészülclcket a kötött gazdál­
kodás zavartalan és rökkenőmentcs 
bevezetésére.

Másik konkrét várospolitikai fel­
adat

az újjáépítés fokozása
a dolgozók érdekeinek szem elölt 
tartásával. A munkanélküliség le 
küzdésének ez az egyedüli módja, 
nem kevóabbé az egyetlen lehetőség 
a lakásínség megoldására. Elsősor­
ban a féligkész házakat kell beje 
jezni, gondolunk itt a Dobozi- és 
Simon[fy-utcai bérházakra. A rom- 
épüteiek eltakarítása és az építő­
anyag helyes . felhasználása is az 
újjáépítés helyes munkájához tar­
tozik, Az anyaggazdálkodásra foko­
zott ellenőrzést kell gyakorolni, ne 
hogy illetéktelenek, feketézők kezé­
be kerüljön a lebontott építőanyag 
Szorosan ehhez a kérdéshez kap 
csolódik a közmunkaváltság helyes 
és célszerű felhasználása. A kor­
mányzat engedélyezte, hogy a köz- 
muokaválteág teljes összege- Debre­
cen városában maradhasson. Ezt 
az összeget elsősorban az újjáépi 
lésre kell fordítani. A közmuoka- 
váltság komplexumhoz tartozik az 
igazságos közmunkaváltság kivetése. 
Lehetetlen állapot, hogy a közműn 
káváiíság is nagyrészt a dolgozók 
vállait nyomja. Fokozott ellenőrzés­
re van szükség ezen a téren és a 
„szabadfoglalkozásúak“ súlyos meg­
terhelésére.

Nagy feladatok várnak ránk

a város
kultúrpolitikájában

ÍS- Az, iskolák remibe hozatala, ledéi 
alá vonása elsőrendű érdek. Őszig 
ennek meg kell történnie, hogy a 
tanulás zavartalanságát biztosíthas­
suk, Be kell ismerjük, hogy Debre­
cen kultűrélete jóformán teljesen 
holtpontra jutott. A most megren­
dezendő kultúrhét sikere megindu­
lásképpen. szolgáljon olyan kultúr­
áiét kifejlesztéséhez, amely méltó az 
ország harmadik legnagyobb váro­
sához.

Közegészség ügyü nkben várospoli­
tikai tekintetben már folyik a műn­
ké, azonban itt is — a súlyos 
anyagi nehézségek ellenére — van­
nak olyan problémák, amelyeket 
feltétlenül meg kell oldani. Első­
sorban a munká'skórház sürgős fel­
állítását szorgalmazzuk, továbbá 
lehetőséget akarunk nyújtani a dol­
gozóknak, hogy számukra a tisztál­
kodás valósággá is válhassék. A 
magas fürdöárak elviselhetetlenek 
a dolgozók részére. "Feltétlenül ko­
moly kedvezményt kell adni a Szak«

megttie- 
,szabad-

szervezeteknek és ennek 
lő on felemelni az árakat a 
foglalkozásnak" részére.

Az elmuit lé! fagyoskodásai szol­
gáljanak intő példaként a városnak 
és tőgye meg az előkészületeket

o facliótda
biztosítására. A fakitermelés állan­
dó, az egyik Kossuth-uícai ház ud­
varában egész nap vágja a fát a’i 
gép, de hogy kiknek, azt nem tud-, 
juk, csak az kétségtelen, hogy nem 
a dolgozóknak. Láttuk módos em­
berek udvarait, ahol 10 öl fa ia fel 
van raktározva, míg a proletár? 
asszonyok fáradságos gally-szedésről 
tudják csak ellátni szegén vés tűz­
helyüket. Helyes és igazságos tuské- 
kitcrmcléssel biztosítani lehetne a 
dolgozók facliátását a következő 
télre, persze, megfelelő ellenőrzés 
melleit. Ezt a módszert mindeneset­
re az illetékesek figyelmébe ajánl­
juk.

'.Cisztában kell legyünk azzal, hogy 
amilyen mértékben mi megmutatjuk 
éa végrehajtani kívánjuk a dolgo­
zók érdekeit szolgáló .jó várospoliti­
kát, a reakció mindent elkövet en­
nek clgáncsolására. Azok az ele­
meit, akik élői derük az inflációt, az 
új pénz bevezetése után minden bi­
zonnyal akcióba kezdenek majd, 
hogy az új pénzei is kezükbe kapa­
rinthassák. A végrehajtó szervekre 
óriási munka vár. A piacok ellen­
őrzése komoly feladatot jelent ée 
már most meg kel! lenni az előké­
születeket, szükség esetén a mo? 
felelő intézk» dósokét is.

Hagy és nehéz feladatok
azok, amelyeket nagy vonalakban 
felvázoltunk. Tudatosítani kell eze­
ket a problémákat az egész város 
dolgozóinak nagy tömegében, föl 
kell hogy ismerjék a helyes utat, 
mert csak abban a reményben ké­
pesek a hátralévő pár igen súlyos 
hónapot átvészelni, ha látják a bi­
zakodó jövő beteljesülésének lehe­
tőségét. A közigazgatás megtisztítá­
sa egyel da! rét módot nyújt a végre­
hajtás sikeréhez, azonban ez nem 
minden. Nagy feladat vár a köz­
igazgatáson kívül a népi szervekre,
Nemzeti Bizottságra, Termelési Bi­
zottságra, valamint a három mun­
káspártra és a Szakszerveretre.
Helyi viszonylatban is csak a mun- 
k ás-paraszlszövétség iteljes megva­
lósításéval leszünk képesek a ránk 
háruló nehéz várospolitikai problé­
mákat megoldani és a dolgozók él**' 
színvonalát felemelni.

MARKUS LÁSZLÓ
w—u »*■■•■■■■■» .»II» ■

Mini! nagyobb az
annál főbb költségbe 
hetyreáHitása,

okoséit kár,
kerül annak
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A Hitell
visszajut*

Ha az ember a kerítésen J 
tüt bekukucskál a Kefcgyá 
zöld bokrokon kívül nem 
gasz iáiét lát. Hata.mas, kiégi 
letek falai merednek az égn| 
ablakokkal, tető nélkül. De 
egész máé kép fogadja a !| 
Régi lakóházakban, légvédel 
cckhen dolgoznak a munkál 
költöztették a műhelyeket.

A felszabadulás előtti na| 
bízások egyike alkalmával 
ladt és leégett a Kefegyár | 
te. Ott voltak és öaszeégtek 
is, úgy kellett előkaparni a 
alól. Szerencsére, bár alapo 
szeégtek, nem olvadtak fel 
ki lehet őket pucculni ée éji 
képessé tenni. A műnk ásd 
ijedtek meg a hallatlan neij 
tői. Először harmincán, na 
kezdték az újjáépítést, aztáj 
összese reg!eltek a tiőbbiek 
már körülbelül százkilencve 
goznak. Szerencsére a 
épen maradt, a többi gép 
részt kitisztították, rendbehl 
szükséges asztalokat, parii 
összetákollak, ahogy Indiák! 
guk erejéből.

A Kefegyár több forties 
hasonlóan, ssioíénszövetkenj 
kuli a felszabadulás után. 
kasok, akik a romokból és ] 
kávásakból maguk építették 
gyárat, jogot formáltak and 
zös tulajdonára is. De nem 
feleslegesen poiösködni a rél 
gatóval sem, amikor visszal[ 
választották meg a szövetkéz! 
ga tójának. Azonban ö 
hogy' a sző ve (kőzetet igyekezz 
erősíteni, arra törekedett 
mind máig arra törekszik 
visszajuttassa a gyárat régi 
nosának, a Hitelbanknak 
mába.

A munkások között jgyeks 
guUttot kelteni a szövetkezel 
szer. ellen és a bank mell 
hogy sok szegény munkás aj 
meggyőződve, hogy érdeke 
hoz húzza. Olyan ajánlatot! 
az igazgató a munkásságnál 
a szörmunka a szövetkezetéi 
a gépi munka a banké 
meglátják a munkások, bel 
lyik osztályon dolgozóknál 
jobb- Hát persze, hogy a 
nek lenne jobb, mikor azl 
üzletmenetet 6 irányítja a s<| 
szése szerint. Az üzleti ügy 
zésében nem vesz részt a mi| 
közül senki sem, utólagos éli 
eel pedig a mai világban nag| 
hé- befolyást gyakorolni 
telére.

A munkaíetjesilmény lóból 
békében volt. de ennek nine] 
láttatja. A munkások mel 
a kollektiv fizetést és a kaki 
semmiféle természetbeni j| 
nem kapnak és így reélb 
vast csökken. Ok, perese, a esi 
melvényeikben, például meg 
számítják, mekkora a bér 
szövetkezet indulásakor 4—5l 
tót is meg tudtak venni a hr J 
setükből, ma egyet sem.

Mindennek csak egy mag? 
lehet: a gyár vezetése garda! 
kicsúszott a munkások kezélf

IHPRl
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A Hitelbank halaiméba szeretnék 
visszajuttatni a munkások tulajdonét,

a Kefegyérei
Ha az ember a kerítésen kérész 

tül bekukueakái a Kefegyárba, < 
zöld bokrokon kívül nem sok vi­
gasztalót lát. Haia.mas, kiégett épü­
letek falai merednek az égnek, üres 
ablakokkal, tető nélkül. De odabent 
egész más kép fogadja a látogatói. 
Rigi lakóházakban, légvédelmi pin­
cékben dolgoznak a munkások, ide 
költöztették a műhelyeket,

A felszabadulás előtti nagy bőm 
házasok egrike alkalmával kigyul­
ladt és leégett a Kefegyár főépüle­
te. Ott voltak és ösezeégtek a gépeik 
is, úgy kellett előkaparni a törmelék 
alól. Szerencsére, bár alaposan ösz- 
szeégtek, nem olvadtak fel mégsem, 
U lehet őket p uccui ni ée újra üaem- 
képessé fenni. A munkások nem 
ijedtek meg a hallatlan nehézségek­
től. Előezör harmincán, negyvenen 
kezdték az újjáépítést, aztán lassan 
öMzescroglettek a tiöbbiek is, mord 
már körülbelül százkilencvenen dol­
goznak. Szerencsére a kazánház 
épen maradt, a többi gépeket jó­
részt kitisztították, rendbehozták, a 
szükséges asztalokat, padokat is 
összetákolták, ahogy tudták, a ma­
guk erejéből.

A Kefcgyár több fontos üzemhez 
hasonlóan, szinlénszövetkezet té «la­
kúit a felszabadulás után. A mun­
kások, akik a romokból és az ócs­
kavasakból maguk építették újjá a 
gyárat, jogot formáltak annak kö­
zös tulajdonára is. De nem akartak 
feleslegesen, pörösködni a régi igaz­
gatóval sem, amikor visszatért, őt 
választották meg a szövetkezet igaz­
gatójának. Azonban ő ahelyett, 
hogy a szövetkezetét igyekezett volna 
erősíteni, arra törekedett — és 
mind máig arra törekszik —, hogy 
visszajuttassa a gyárat régi tulajdo­
nosának, a Hitelbanknak a hatal­
mába.

A munkások között igyekszik han­
gulatot kelteni a szövetkezeti rend­
szer. ellen és a bank melleit, úgy- 
hogy sok szegény munkás arról van 
meggyőződve, hogy érdeke a bank­
hoz húzza. Olyan ajánlatot is telt 
az igazgató a munkásságnak, hogy 
a szÖTOunka a szövetkezeté legyen, 
a gépi munka a bankó és majd 
meglátják a munkások, hogy me­
lyik osztályon dolgozóknak lesz 
jobb? Hát persze, hegy a gépesek­
nek lenne jobb, mikor az egész 
üzletmenetet S irányítja a saját tet­
szése szerint. Az üzleti ügyek inté­
zésében nem vesz részt a munkások 
közül senki sem, utólagos ellenőrzés­
sel pedig a mai világban nagyon ne. 
héz befolyást gyakorolni az üzlet vi­
telére.

A munkateljesítmény jobb, mini 
békében volt, de ennek nincs meg a 
láttatja. A munkások megkapják 
a kollektív fizetést és a kalóriát, de 
semmiféle természetbeni juttatási 
nem kapnak és így reálbérük foly­
vást csökken. Ök, pereme, a eaját ter- 
mehényeikben, például meszelöben 
számítják, mekkora a bérük. A 
szövetkezet indulásakor 4—5 mesze- 
I6t is meg tudtak venni a heti kere­
setükből, ma egyet sem.

Mindennek csak egy magyarázata 
lehet: a gyár vezetése gazdaságilag 
kicsúszott a munkások kezéből és

nem az 6 érdekeiket szolgálja. Most 
már csak arra kell vigyázni, hogy 
jogilag ki ne semmizzék őket, mert 
a gazdasági bajokon könnyű lesz 
segíteni, ha a szövetkezeti rendszer­
nek meglesz a biztos jogi alapja. 
Sajnos, még itt eines végleges hely­
zet. A munkásság több mint egy éve 
megcsináltatta hozzáértő ügyvéddel 
a szövetkezeti alapszabályokat és 
azt benyújtotta az illetékes hatósá­
goknak. Fél év múlva formai okok

miatt elintézetlenül kapták vissza 
az aktákat. Benyújtották másodszor 
is, de azóta sem intézték el. Arim 
kelt gondolnunk, hogy valaki titok­
ban, hátúiról akadályozza a ytő- 
vetkezet hivatalos elismerését. / 

Mühelyről-mühelyre járunk,\ az 
üzemi bizottság egyik tagja kala 
tizol. Kém győzi dicsérni. Laczkö 
Sándor elv társat, a ti a megégett 
gépek javítását, tisztítását végzi 
irányítja. Az egyik műhelyben öreg

munkással beszélgetünk, Rózsa Jé-j 
zsef etvtárseal, aki 41. esztendeje 
dolgozik a gyárban. Egészen a múlt 
esztendőig egyik miihely vezetője 
volt, most éppen oly szorgalommal 
dolgozik a „fésű“ mellett, mint a 
többi munkás. De mégsem ö a leg* 
idősebb, hanem Tóth bácsi, az üze­
mi bizottság elnöke. Ő Debrecen 
egyik legrégibb szervezeti munkása, 
1894-ben lépett be a Szociáldemo­
krata Pártba, a felszabadulás után 
pedig átállt hozzánk, kommunisták­
hoz. Már a mait században részi- 
veit a Pées-kömyéki bányász-sztráj­
kokban, nem hagy magán most sem 
kifogn# Hosszú, dolgos életének 
méltó jutalma lesz a virágzó, sea- 
bad szövetkezet.

Négyéves koMg adjanak tejet 
a gyermekeknek!

Ellenőrizzék szigorúbban a tej orvosi igazolványra való osztását
Április elején nagy bajok voltak 

a tej körül. A teheneket is befogták 
a 'tavaszi munkába és a hőszolgál­
tatási morál is meglazult: kevés és 
rossz tej jött be a Tejközpontba. A 
takarmányhiány ie nehezítette a 
helyzetet.

Örömmel adhatjuk hírül, hogy 
azóta lényegesen javult a gyermekek, 
anyák, betegek tejellátása. Húsvét 
előtt veit a mélypont, ezóta a be­
szolgáltatott és kiosztott tej meny- 
nyisége folyton emelkedik. A Tej­
központ teljes elszámolásra és ezzel 
kapcsolatban a mulasztások pótlá­
sára hívta fel a gazdákat, úgyhogy 
most bejön sok, az előző hónapok­
ról elmaradt tej is.

Az április eleji napi 7—3.-900 
liter tejjel szemben ma már át-.

legban 2000 literi hoznak be.
A eorbanáliás teljesen megszűnt, 
reggel, fél 8-tóf i. w, 2-íg folya­
matosan osztják a tejet.

Nagy könnyebbség az is. hogy a 
Vörös Hadsereg kiürítette itteni 
kórházait, úgyhogy csak alkalom­
szerűen veszi igénybe egy-egy bu­
dapesti, vagy átvonuló csapat szá­
mára a hivatalosan beszolgáltatott 
tej termékeit. A gazdáknak sem kell 
várniuk jövő hónap elejéig, hogy 
romlott pénzben kapják meg a fejük 
árát: mindenki akkor kapja meg a 
neki járó pénzt, mikor kéri.

Mosímár nem alaptalan az a ké­
jes sem, hogy négy éves korig kap­
janak tejet a gyermekek. Kösztner 
Vilmos elvtárs, a Tejközpont egyik 
vezetője szerint ehhez már csak az

kellene, hogy szigorúbban ellenőriz­
zék a tej ormi bizonyítványra való 
osztását. Sokan baráti alapon kap­
tak igazolványt ismerőé orvostól, 
vagy pedig betegek voltak ugyan, 
de már régem meggyógyultak. 

Többen kapnak tejet orvosi iga­
zolványra. mint gyermekjegy­

re: a Központban 612-en. 
Mindnyájukat felül kellene vizs­
gálni !

így az igazán betegeket is job­
ban el lehet majd látni, mint eddi
Tegnaptól az Auguszta tüdőbetegjei 
Is kapnak fejenként fél litert, ezt az 
akciót más súlyos betegekre is ki 
keil terjeszteni. Egy szó mint száz: 
adjanak tejet minden négy éven 
aluli gyermeknek és igazán bete­
geknek I

MWM

A két munkáspárt és a Szakszervezet mindenben 
támogatja az egyetemi alkalmazottak követeléseit

Az egyetemi alkalmazottak üzemi 
bizottságai öasavezetőségi ülést tar­
tottak pénteken délután 3 órakor a 
szemészeti előadóteremben. Bíró 
Albert elvtárs, az Egyetemi Alkal­
mazottak Szakszervezetének elnöke 
nyitotta, meg az értekezletet, ame­
lyen a kél munkáspárt kiküldöttei 
is megjelentek. Kobzos Sándor elv­
társi ismertette az egyetemi alkal­
mazottak rendkívül súlyos anyagi 
helyzetét és felállította azokat a kö­
veteléseket, amelyeket haladéktala­
nul teljesíteni kell, inert különben 
nz éhenhalás fenyegeti az egyetem 
dolgozóit. 400- családról van szó, 
akiknek helyzete egészen tragikus.

Az egyetemi dolgozók követelik, 
hogy fizetésüket időben és ne 4—10 
napos késedelemmel kapják kézhez. 
Követelik illetményeik rendezését és 
a hetenkénti fizetést. 40 milliárd 
forgótőkére van szüksége a debre­
ceni egyetemnek, hogy a jövő télre 
az űzetni e-Hátást a legminimálisabb 
keretek között biztosíthassa az 
egyetemi dolgozóknak.

Kobzos József elvtárs a kollektív 
szerződésekkel egyenrangú fizetőst 
kér az egyetemi alkalmazottak ré­
szére. Feltárta ezután a debreceni 
Egyetem egyik legfájóbb sebét: a 
ssénkérdést. 10 vagon szenet utaltak

IMPRIME
karion, flockon, 
lavabte. boleró, 
steppe de chine,

Inganyagok és egyéb kofa-szövött 
textiláruk nagy választékban kaphatók-

SZŐKE Kossuth-if. 7. sí,
í (Eladás csak kereskedők részére)

A'ii jmmnnm-!

ki májusra a klinika részére, ami­
kor a napi szükséglet 3 vagon. Ki­
számította, Budapest kétórányi 
szó ne! iá! ásóból egy teljes évre el 
lehetne látni a debreceni egyetemet, 
Egészen válságos állapotokat fog 
előidézni a 'szénhiány, a jelenlegi 
mennyiség mindössze egy hétre biz­
tosítja. az esti. világítást.

Böszörményi Gábor ©Irtára ismer­
tette a szegödményesek súlyos hely­
zetét és ezek részére a kollektív bé­
reket követelte.

A felszólalások után a két mun­
káspárt kiküldöttei ismertették 
pártjaik álláspontját ebben a kér­
désben. Kővári László . elv társ 
(MKP) kijelentette, hogy ma mély­
ponton van a gazdasági helyzet és 
ezért a dolgozóknak reális követe 
léseket keli támasztani, de ezeket a 
követeléseket ne a demokrácia, ha­
nem a fasizmus számlájára írják, 
Jogos követelések ezek mind,

a Kommunista Párt azonosítja 
magát velük és teljes mérték­
ben támogatja egységesen a 
kíUaikalnvi róttak illetmény ren­

dezését.
A kötött gazdálkodás bevezetésével 
és a jó pénz megalkotásával két
hónap múlva biztosítani tudjuk a 
létminimumot a dolgozók részére. 
Ezt a két hónapot pedig a legna­
gyobb áldozatvállalás árán is, de ki 
kell, hogy bírjuk. Végül javasolta 
Kővári elv társ, hogy az egyetemi 
alkalmazottak csatlakozzanak a 
közalkalmazottak demonstratív 
nagygyűléséhez, és azokkal karöltve

Hörcsögbőrt, vadbőrt, ayúlbőrí. 
tollat magas árban vásári'"

HERSKÓ
Bajcsy ZsiÜnsiky-utea 38. (Vei: 

József kir. herceg-utca.)

tárják fel panaszaikat és kérjék 
sérelmek orvesjását.

Bankó elvtárs, a Szouiál dem ok r a l a 
Párt titkára hasonlóan elismerte az 
egyetemi alkalmazottak követeléseit 
és pártja részéről n is a legnagyobb 
támogatást ígérte meg. Kihangsú­
lyozta, hegy a ezegödménycsck 
ügyében tisztessége© jogi helyzetet 
kell teremteni és a kinevezettek il­
letményeit is feltétlenül rendezni 
kell. Munkaleállásról gondolkozni 
sem lehet. Ha 1941-ben gondoltak 
volna sztrájkra, az érthető lett vol­
na, azonban ma minden ilyen ki 
sértet a demokrácia elleni támadást 
jelente nő.

Tóth László elvtárs a Szakszer­
vezet nevében, rámutatott arra, hogy 
a hibák a kultuszminisztériumban 
megbújó reakcióban keresendők. 
Erre konkrét bizonyítékok vannak, 
ezért késik az illet mén yrendezés, 
ezért a kifizetés körüli késedelem. 

At egyetemi alkalmazottak kö­
veteléseik feltárásában ezt kell 
figyelembe vegyék és akcióju­
kat a gazdasági szabotálok el­

len kell irányítsák.
Áz értekezlet igen nagy tetszéssé 
fogadta a két munkáspárt, és a 
Szakszervezet kiküldötteinek rövid 
és határozott felszólalásait. Végül 
egy javaslatot fogadtak el. Szükkö- 
rü bizottság alakult, amely kidol­
gozza memorandum formájában az 
egyetemi alkalmazottak követeléseit, 
csatlakozik a közalkalmazottak de­
monstratív nagygyűléséhez és küi- 
döttsógile-g egységesen juttatják el 
azt a kormányzathoz.

Kész fehérnemtíek,
3ti amipongyolák bagyválassíeWjan

Keller Edémé
szalonjában kaphatók,

Batthyány-utca 9. szám
Hezott anyásból m vallatok.

Ddfyt%zék ícjdk

A SZAKADÉK 
IRTÓZATOS,

szinte nagyobb- mint vafaha; tea m-
taroely emberen reverenda na a, 
már hetigefáera parancsolj« a diá­
kot,

A gyöngébb tettettek farizeusé, ar­
cátlan képmu tatással dbrgöhidnek 
a reverendához és mintha halatok 
ítéletet mondanának ki. úgy kiált­
ják ránk, akik nem srínészktdönk, 
hogy „kommunista“.

Igen, főtiszteiéndő szerzetes ta­
nár urak, vagyunk a gimnázium­
ban még egynéhány an. akik meg­
váltjuk elvünket és betörik a fe­
jűnk, Itt gyökeres reformra van 
szükség, mert *z ifjúságba nem 
lehet belefojtani « lolketl Hogyan 
akarják a tanár urak az új demo­
kratikus Magyar ország ifjúságát 
nevelni? Ügy, hegy reverendából 
ellenzőt tesznek a diákság szemé­
re?

Azt nem bánják, ha egy diák 
kisgazdapárti jelvényt tesz a mate­
re. Legfeljebb csak e látszat ked­
véért mondják néki mosolyogva, ne 
viselje az iskolában. De próbáljon 
valaki kommunista-párti jelvényt 
viselni! Sokan csak azért is kisgaz­
dának mutatják vagy vallják ma­
gukat, mivel az inkább tetszik a 
szerzetes tanároknak, mint a kom­
munista vagy bármely más párt.

Ne akarják, hogy mellékutakon 
járjunk! Ha jettemes, elvüket meg­
váltó emberekké akarnak tenni, 
akkor olyan nevelésre van szüksé­
günk, akik minden véleményt tie? 
telnek és eltűrnek.

„Piarista d I ik.“

A PEDAGÓGUSOKNAK !§ JÁF 
LAKÁS

Férjem egyetemi tanársegéd. Egy 
esztendeje az 6 irodahelyiségében 
lakunk. Egy megüresedett szobát 
igényeltünk ki, melyre azonban más 
is szemet vetett. Az illető váróéi 
tisztviselő és így módjában áll, hogy 
a hivatalokban maga felé fordítsa / 
közhangulatot.

Mi a döntést az illetékes fórumok­
ra bízzuk, 6 azonban minden tette-- 
tőséget felhasznál, hogy hangulatot 
keltsen ellenünk. Legutóbb a sajtót 
vette igénybe — úgy állítván be a 
helyzetet, hogy minkex ..jobb társa­
dalmi állásunk“ miatt előnyben ré­
szesít a Lakáshívatai.

Le kell szögeznem, hogy nem is­
merek semmiféle „társadalmi ál­
lást“ s nem tudom, hogy mennyi­
ben volna előnyben egy tanársegéd 
egy városi tisztviselővel eremben. 
Fel kell azonban világosítanunk a 
haladó értelmiség ellenségen.: a pe­
dagógusoknak te kell lakotok vate­
het. "

Egy tanársegéd felesége.

A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY 
szelvényét minden lapárusnál be­
válthatja újságra.

Most vegyen

mert a jövő héten 
úgyis drágább lesz

1# aalif Piac-ti, 
lm WMb, 43.IL cm.

Adózás,

könyvelési szakiroda. 
Vörösmarty-u, 24, Tel: 11?
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A szöcsdról ciha yott vilá ■őröl beszel 
egy Franciaországból hazatért debreceni honvéd

Nem minden i.nyugatos“, nyu-l tikét éo basákat ettek. A mi anya­
gairól hazatért hadifogoly lett sze-| gunkból topták. Izzó németgyülöleí 
relmese a Nyugatnaki Én ktilönö-j alakult ki s ha egy németet lát. 
son nem ... I tűni, csak káromkodáraa nyílt

Ezzel kezdi beszélgetésünket cgyj szánk. r , 
francia és amerikai. hadifogságot _ Hogy Franciaországba kerül- 
járt, most hazatért debreceni fia- tünk, az is a németeknek köszön 
lalember. - Érettségizett, mégis hetS. A táborból 20.000 németet 
.csak honvodig vitte, mert nem|kértek FraDCÍaoracá újjáépité3Í

akaírt. »: rff re“daH munkáira. Az anwikai lát>0
eWgardajaé a luvatoos t^h- rancsnok német irodája 4000 ma 

kart majmolo tartalékos tisztek gyart h bedob(ltt , kM ß
szolgalmku badaba.. francia, táborban két hét múlva jöt
- Sokan, nagy« sokam ra- tek rá h m; ^

gyünk, akik megismertük , a gyünk.
volt Nyugatot“ arról az oldaláról] 
is, amelyről kevesen! tudtak a mi isi. ™' .. *raDüia fogság sohasem volt 
keveset tudtunk Csak a.-ftl ííínnek I eajaya om, e háborúban sem volt

az. Elhisszük, hogy az országnak
keveset tudtunk. Csak azok jönnek 
haza egekig dicsérre. a „nyugati 
kultúrát, akik a fogolytáborukból 
kl-kBcerüHek az amerikai konyhák 
istenkísértő, pazarló Világába s a 
szemétbe öntött mazsolás kalács- 
kenyerek és mogyorókrémes húsok 
elvették a látásukat. Az, hogy a né 
ser szakács jóindulatából minden 
nap telezahálhatták magukat abból, 
amit az amerikai katona tányérján 
hagyott, elvette józan gondolkodá­
sukat s a hányásig jóllakottság ha­
difogolynál ritka érzsése . elnyomta 
bennük az ítélet szavát. ■ Furcsán 
hangzik, de igaz, hogy nekünk, 
akiket mindig a tábor szögesdrót-

magának sincsenek készletei, hi­
szen láttuk, amint * hadifogoly 
konyháról kikerülő hulladékból
mi lehet az, amit még a hadifogoly 
is hulladéknak ítél 1 — a szemét­
dombon jé löltözött francia civilek 
szedegettek. Mégis ez a tudat nem 
tudta megtölteni gyomrunkat. mé_ 
kevésbbó az a naponta kétszer ka­
pott fél liter főtt sárgarépa, amit 
néha kruplihéjjal „sííríettek“. Égy 
kis kenyér hozzá s vége a napi éle­
lemnek. De itt legalább volt ke­
nyér.

— Az amerikai fogság első nap
ja zárt körül, élvévé a legfonto-l jaiban alig volt kényéi’, egyszer

dott különösebb szereletet kelteni a 
bánásmód sem.

(Visszatért ismerősünk itt olyan 
súlyos eseteket sorolt fel, amolyek 
közlését külpolitikai érdekeink nem 
teszik lehetővé.)

Egyetlen egyszer találkoztunk 
részvéttel, igaz emberi együttérzés­
sel.

A Francia Kommunista Párt 
lapja, „La Nouvells Républiguc“
emelt szót a poitiers-i táborban 
éheztetett és dolgoztatott csontvá­
zak érdekében. Háromhasábos ri­
port, telő együttérzéssel, azzal 
íeDkölt hévvel, amely mindenkit el­
ragad, ha az általános emberi jo­
gokat sértik. Szól a nehéz munká­
ról, „fantomok húzzák a hengert, 
csontvázak csákányoznak“, ^ó!

sabb előtetőmet: a: szabadságot, 
nekünk a szöges drót nyitotta meg 
a perspektívánkat, elgondolkozta­
tott és láttatott. A , gondolatokból 
idehaza tett leez e hiszem, hogy 
sokan fognak a helyes útra térni...

— Mit tapasztaltunk? Mindenütt 
csak réosrétleoséget,' közömbössé 
got, ha som gyűlöletet, Szeretet 
nem nagyem virágzik Vj: a hadifo- 
golytáhorokbaa. Gyűlölet annál in 
kább. Meggyűlő!!ök hibáinkért ma­
gunkat. .De soknak nyílt ki a szeme 
és meaculpázott, hova juttatott 
bennünket a náci propaganda szol 
sálata, az idegen érdekekért vívott 
harc, a nép igazi érdekeinek me 
nem látása. Meggyülöltük a neme 
tokét. Nemcsak azért, mert az esz 
télén harcba herángattak-• bennün-

egy hónapig színét sem láttuk 
kenyérnek! Pedig a kulmbachi Iá 
bor mellett volt egy német katonai 
kenyérraktár, tele, német komisszal,
az amerikaiak azemhan azt mond­
ták, hogy *z nem való embernek s 
inkább nem adtak kenyeret.

Fogvatartóink iránt nem lu-

rettenctea ellátásról, sárga répái ere­
sekről ...

- A foglyok melletti kiállásnak 
meg is lett az eredménye. Felfigyel­
tek nyomorult helyzetünkre, a régi 
első világháborús francia tisztikar­
ból származó táborparancsnokokat 
leváltották s helyébe egy fiatal ma­
gú is-mozgalomban (ellenállási moz­
galomban) résrtvett, emberséges 
liszt került. Személyesen felügyelt 
arra, hogy a német szakács leg 
alább ia olyan mértékkel mérjen 
nekünk magyaroknak az ételből, 
mint a németeknek, sőt a legyen- 
:ült magyaroknak két kanállal is 

adatott s nemsokára magyarok is 
bekerüllek a konyhára dolgozni. 
Lassan megállt a halál-hullám, 
már csak egy-két magyart vittek ki 
a hullaszállítók reggelenként a vi 
gyázzba meredt bajlársak sorfala 
között s aztán ez is megállt. Átvé 
szeltük a telet, pokrócokat kaptunk 
és lassan megszabadultunk a teívek 
hadától.

—T így jött el aztán végre a nagy
nap, amikor mindnyájunk őszinte 
vágya belél jesedclt: hazajöhet­
tünk ...

Pártszervezeteink
kitűnő mánkat végezteti

a 12-1 házi agitáción
Rendkívül komoly és alapos elő­

készítő munka előzte meg a Ma 
gyár Kommunista Párt május 12- 
sajtóagifáciős napját. Az egyes 
pártszervezetek már napokkal előre 
pontos tervezeteket készítettek az el­
végzendő munkáról.

Vasárnap reggel minden kerületi 
pártszervezetben gyülekeztek elv- 
társaink, hogy a kidolgozott tervek 
alapján sorra látogassák Debrecen 
dolgozóit és eljuttassák hozzájuk 
munkások, parasztok, értelmiségiek 
harcos lapját, a „Nép!ap“-ot. Párt­
szervezeteink egymással versengve 
igyekeztek lapunknak minél több 
előfizetőt gyűjteni.

Kimagasló eredményt ért el ezen 
a téren Pinézés elvtárs irányításéval 
a Belváros I. sz. pártszervezet. Sok­
száz lakást járlak végig belvárosi 
eivtársaink, új híveket szerezve ■ 
muttkássajtonak. Egyénileg Grün 
féld György elvtárs érle el á leg 
jobb eredményt.

Szép eredményt ért el Szabadság 
telepi pártszervezetünk, moly Medve 
elvtárs vezetésevei az egész telepet 
felölelő agifációt folytatott le. Sza­
badság-telepi eivtársaink, fellelke­
sedve a szép eredményektől, még a 
késő délutáni érákban sem akarták 
abbahagyni az agifációt. Párttag­
jainkat mindenütt övömmel fogadták 
s egyben megragadták az alkalmát

arra, hogy ügyes-bajos dolgaikat el 
panaszoljak elvtársainknak s ^ 
sen próbáljanak javítani azokon.

Dicséretet érdemel Rákosi-telani 
pártszervezetünk is, aho| elvtársa 
ink — figyelembe véve, |10gy a R. 
kosi-telep egyike a IcgsíeLnvrhh 
kerületeknek - komoly eredmény 
erfek el. Fényes bizonyítéka ez an. 
nek, hogy párttagságunk legszeqé 
nyebb tagjai is ragaszkodnak n.t
tunk sajtójához. Több helyen t, 
fordult itt, hogy egyesek nem voltak 
kepesek előfizetni a „Náplap“.r. 
ezért hárman-négyen ktizosan fiJj 
tek elő.

Jó munkát végzett Csapó-kerti és 
Nyulas-tetepi pártszervezetünk 
ahot a telep szegény sorsú lakossága 
is szép számmal szaporította 3 
„Néplap“ olvasóinak iáborát.

Teljes mértékben megálltak azon­
ban a próbát többi pártszervezeteink 
is. Párttagságunk megértette a párt 
felhívását, a munkássajfo terjeszfé 
sének' fontosságát s — vasárnapi 
szabadidejét nem sajnálva — lelke- 
sedéssel végezte a kiszabott lmm 
kál.

Külön dicséretet érdemel pártis­
kolánk minden egyes hallgatója 
akik a város különböző részein se­
gítettek többi elvtársunk munkája 
ban.

Mindössze 3 kiló tengerit kell 
a jóvátételbe beadott 
süldő után beszolgáltatni

AZ IFJÚSÁG A MIÉNK!
A hajdúszoboszlói MA1U5Z 

ifjúság tanújeléi adta, hogy áldó 
zaloklól sem riad vissza, ha mun 
kajával a demokráciát szolgálhatja 
Látva a hadi árvák és a még haza
nem tért hadifoglyok gyermekei

ke!, nemcsak azért, hanem azért is|n+k ny°monisag°s helyzetéi, se
— ez nem túlzás:’ Igí^egül hívtahogy — ez nem túlzás

mindig * németek foglyai 
vettunk. ',

a MNDSz és a Nem 
zett Segély lelkes tagjait, hogy ki 
a<tja a jelszót egy g yerinckotlhon 
felállítására. Áldozatos munkával

agyarJ;a^UanSé«|S.srabS^jfet «*-*■.
IS3 uJ1 est indítottak, melynek ered- 
Imenyeként piég e hó végem áfád 

a gyermekotthont rendeltc-
fogolytéborok

hangzik is, németek irányítottak! 
mindent. Az amerikai nemtörődöm-|hafát 
-:ége, a francia hanyagsága a haiti-1 tótA „v ‘
foefllvlábnrnk irodáiban^ dolgozó j fj* ké]|
németek kezébe juttatta emelnünk a hajdúszó
a vezetést. Nekünk magyaroknak, „ff ?íD? kánycsoportját, a 
hiába voltunk ookszázaa csópori- líí" Bekc. Júlia, Bíró
ban, mindig német „Lägerführer“-1, ?r®"’ v kl>vaes Miílía> Simon 
eket adtak, német irodistákat, né-l- -Kcfcrfi Júlla> Szabó Eta, 
met szakácsokat. Eredmény ma„|Sand<>r Erecsébcl, Lengyel Irén,

la:
Eredniénv: ma-1 _. , . • - =v —

gyár a legritkább esetben, került ki|Doro, Pll,°ska és Kotiics lré"
munkára, könnyű és jó’ ellátássalI<á#nsn-6^et» akik Moháéit László tii- 
járó munkára, az a németeknek) kf" *rá9yftása melleit, lelkes mun 
volt fenntartva, leveleket csak né-| ka'a*> fáradságot nem ismerve, 
metül írhattunk — egy sem érke-{1512 ^tolták a szoboselói kis árvák 
zeit haza —, ezer magyaron har-Jo*'tI,0nának felépítését, felszerelés- 
miire kövér német szakács étös-l^’ ,és élelmiszerrel való ellátását, 
ködött s míg mi napi fél liter híg) Xem ez az első MaDISz-szcrvc 
löttyöt kaptunk, ők tojásps siiaghet-j wc'y ejt-nappalíá téve fáradó-

zott, hogy- munkájával segítse 
demokrácia felépítését. A csapó 
kerti gycrmeko.tthont alig párnapja 
adta át rohammunkája eredménye­
képpen az otthoni gyermekotthon 
hó! MADISZ-ifjak dolgoznak

Paprikát,
Gyulái,, 5 

Schmoll pasztát. 
Cigarettapapírt

viszonteladóknak

Fahíd) József
___ Simonffy-«. 6. szám

MaDDISz-ifjak dolgozni]

termelést. Egy eken roiiaiuh vigad ni, ■ — — - —ivei jova- 
tcrmelést Egycken rohambrlgádok | t*te^ kivetéseiknél milyen és meny-

A jóvátételé beszolgátiatások so-
rln tavaly minden egyes beszolgál- 
toiott süldő után 8 mázsa vegyes 
terményt kellett adnia. Most “az 
egész megye parasztsága előtt vi­
tás az a kérdés, hogy az idei jóvá-

alakulnak as elhagyott földek meg.
művelésére. Ahol lehet, segítséget 
nyújtanak az elpusztított gyárak 
rendbehozatalánál. A MaDISz-lfjak 
mindenütt ott vannak, ahol a de­
mokráciát építeni kell, de ol't lesz 
nek akkor is, ha ezt a demokráciát 
meg kell védeni. így válaszol a 
reakció támadásaira, így bizonyít­
ja be a külföld előtt, hogy nem 
azonos azokkal a fasiszta bandi­
táikkal, akik a magyar nép tekin­
télyét akarják aláásns és tettekkel 
cselekedeteikkel bizonyítják, hogy 

magyar demokrácia leghűbb őre 
magyar ifjúság.
A MaDISz szoboszlói szervezete 

is tevékenyen kiveszi ebből a mun­
kából részét azzal a jóleső őrzéssel, 
*°Sy hajlékot adhat a város árva 
gyermekeinek és mulnkájával a 
magyar demokráciát építik.

A MADISZ-ifjak munkál meg­
nyugtatnak bennünket és nyugod­
tan állíthatjuk: a* ifjúság a miénk!

(K. T.)

UvalyL Az egész onazsgfcol össze.
sen 90.00® süldót adaal bel4* 
dókról beadott süldóket a nagytó, 
tényi, és kóMnyai hizlaldákban 
híz.alják fel. Mindö«s®e 3 kg ten­
gerit kell beadni egy-^y süldő 
után, hogy * snüMtás Ideje alatt 
táplálni tudják. Aid ennél többet, 
hér, az törvényiéi enfV jár el. Ar­
ról sincsen szó, hogy’ utólag ves­
senek ki nagyobb terménymennyi­
ségre kivetést, a közellátási kor- 
irányzat a beszolgáltatott kukori­
cából kívánja felhizlalni s jóváté­
telben beadott sertéseket.

arányú demonstrativ nagygyűlésen 
kezdte meg a küzdelmet a jobb 
anyagi ellátásért. A nevelők nagy 
tömegei a munkássaakszervezetekhez 
méltó szervezettséggel adtak hangot 
követeléseiknek. Bebizonyították, 
hogy jól tudnak élni a demokrácia- 
adla lehetőségekkel és fegyverekkel.

Május 21-én Hajdú megye peda­
gógustársadalma is megmozdul. Dél­
előtt 11 órakor az Arany Bika dísz­
termében megtartandó nagygyülésü-

Jfpypt, « .A-", r---------'-“-I kdl! fei, íosják tárni a magyar dc-
JtbYET! A 6 szelvényből álló elő- mokracia előtt Hajdú megye peda- 
fizeiesi jegy ára 6 köznapi lap| flégusainak nyomorát. Meg fogják

VEGYEN HETI ELŐFIZETÉSI

fizetési jegy ára . ___ „F,
a árának felel meg. A szelvények tet- 

szésszcrin.ti napokon, tehát vasár 
nap is bevátthalék újságra, úgy 
hogy heti előfizetőink a vasárnap 
nagyobb terjedelme miatt drágább 
lapot ugyanannyiért kapják, mint a 
köznapit.

R Ó GÉP
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerészmesternél

Jutányos vétel eladás
-Réti György
irőgépkereskedanél

PjflC-UTCfi 58. — Telefonhívás: 360

nyi terményt kell » sertésekkel be-
szoIgáilatTii. ,

Szabó István nemzetgyücsi kép­
viselő clylárs beszélt ebben 
ügyben Balogh István főispánnal, 
aki a következő felvilágosítást 
adta:

Az ides jó váló teli beszolgál­
tatás másképpen történik, mint a

A pedagógusok harca

manyzatnak a nevelölÁel szemben 
tanúsított mostoha bánásmódját 
megfellebbezi a demokratikus köz­
véleményhez. Reméli, hegy a demo- 
kralikus magyar közvélemény a pe- 
dagógusok mellé áll és hozzásegíti 
őket harcuk befejezéséhez. Nem gon­
dolnak ma sztrájkra és rendbon- 
fasra, mert jól tudják, hogy a ma­
gyar demokráciát most kell a leg 
nagyobb erőfeszítéssel építeni.

A „Néplap“, a Magyar Kommu­
nista Párt lapja, * Pedagógusok 
Szakszervezetének fellebbezését a 
magyar demokratikus közvélemény 
elé terjeszti és szívvel-lélekkel tá­
mogatja megmozdulásukat A ma­
gyar, közvéleménynek nem lehet más 
válasza; azonnal meg kell oldani a 
pedagógusok anyagi kérdéseit. Biz­
tosítani keli számukra a teljes anya­
gi függetlenséget, mert csak így le­
hetnek a demokrácia igazi barer 
sai !

kérdezni a pártok kiküldötteit, , 
kormány képviselőit, a testvér niun- 
kasszakszervczelekct, a tanítványok 
szüleit; helyeslik-e, hogy az értelmi­
ségnek ez a rétege, amelytől nagy- 
reszben függ a jövő magyar nem­
zedék és az egész magyar demo­
krácia sorsa, az chhalállal és a tel­
jes lerongyolódással küzd.

Szakszerűen íisztiiia, formázza
rb Oalfni Uateftó&fnesteb

Vár-u. 2. szám (Csapú-u. sarok) ,

1846 áprflk 19.

Rendes bl 
abiharnagybajo!
A rögtonílélő bíróság de, 

András törvényszéki tanácséi 
az élén. szombaton tárgyaltai 
harnagybajomi éjjel elköveted 
törésea lopás tetteseinek: 
Lajosnak és Hajdú Pálnj 
ügyét. A vád képviselője, dr. I 
vári államügyéss vádindílváj 
előadta, hogy Asztali» és 
május 3-án éjjel 11 és 12 óraj 
eltörték Nemes Imre bihj 
jajom! lakos kamaráját s j 
egy zsák búzát, egy zsák ár 
kg lisztet és kolbászt loptak J 

Asztalos Lajos kihallgatás 
ittasságával védekezett. A telj 
vetése előtt 3 éo fél liter boj 
meg. Szüleinek 15 hold föld] 
s így semmiképpen nem is

idüjárárjelentés v»i
estig: Mérsékelt síél, felhőn] 
lások, több helyen záporért!J 
tar, a hőmérséklet »lig vált] 

A HETI ELŐFIZETÉSI 
SZER alkalmazkodik olvasóin] 
részének kereseti viszonyaiból 
a jövedelmek hetenkénti esed] 
gének megfelelően * heti idősi 
kinti előfizetést lehetővé teszi] 

A földmüvclésügji mi 
hatályon kívül helyezte az 
biflokossígi társulat önkorj 
untának felfüggetziésére vo] 
tó rendelkezést és egyheti inj 
detb a társulatok közgyül 
összehívása és a tisztségek Irt 
ke Jránt.

Az iga zsa gügyrninúzter dj 
kécz Gyula, az igazságiig 
tóriumba szolgája Deleire be] 
debreceni járásbíróság! jegyi 
ígas&ágü g y m s n i szt ériu m bg tj 
berendelésének egyidejű mej 
tetőse meletj áthelyezte * 
pes'í törvényszékhez.

A fittrirnSvelésügj-f mfl
közli, hogy g lenyészá; -liga] 
ny ok kiállítási dijának 
kzogáló 'tej ára május 16-td 
tnillió pengő literenként.

A Nemzeti Segély május 
13 órakor Rákosi Jenö-u. 
blatt vezetőségi gyűlést tart, 

A vattás- és közoktatásügy 
hisztcv Németh Piroska debl 
állami és Császy Juliánná ha 
újvárosi nepsükolai tanítónötl 
Ks hó 1-i hatállyal kinevez!ij 
fizetési osztály 3. fokosatáh^ 

A valfá*- és köroktotasiigy 
master Dusiee* Ferencnél 
gely Don a debreceni ref. né 
íai tyiftenót április, hó 1-i tj 
Iyal kinevezte a X. fizetési 
3. fokozatok*,

A Debraeee! Megyei A sqtoi] 
easág ven dézes ében május 
péatdkw é, n. 8 órakor ss 
kart Pisikai ! átérő* tenters 
(Magóee Gy. tér 18-t.) dr. 
r ő Imre egyed. w. tanár elé 
/lart ,Jí Roekefettsr-slapliraa 
amerSato éld töknében“ (ri 
képokkel). Itondégekef ariveej 
lünk.

Ilae«tva# btfdal Midet, , MBSZCl* róleumoí kuk 
cAért, ejjrféb élelmieserért.p 
sért kápbat. Hatran utca

Benzint «sz

Dlvatelp'
Vágó Zolii
clpött*l«tébőí
Piac-utca 38 
SzéeKeiiffrBtes



18, vMMhreep

tegeztek

r“^ajo$ dolgaikat eL 
Marsainknak s közö- 

javítani azokon. 
'***' Rákosi-telapj 

«. ahol elvtársa- 
veve> hogy a Rá-

:® a 'cflszegényebh 
komoly eredményt 
bizonyítéka ez an­

yunk legszegé- 
ragaszkodnak nár- 
Tobh helyen is elő- 
«ffyesek nem voltak 

u a -Néplap“.ra %
m közösen fizet.

rzett Caapé-kerli és
pártszervezetünk,

nysorsil lakossága 
■I szaporította a

fNak táborát.
mcgállták azon-

bi pártszervezeteink
. megértette a párt 
pnkássajfó terjeszté- 
r 3 — vasárnapi 
li sajnálva — lelke- 

8 ktsraboH mun

let érdemel pártis- 
I egyes hallgatója, 
llónbőző részein se- 
ylársttirk munkája-

kell
idott
|olgáltatni

orMaghol össze- 
l ixinaji be s a vi~ 
pldSkoí a nagytó- 
ti hizlaldákban 
d6*a»> 3 kg ten- 

ágy-egy süldő 
IMs Ideje alatt 

kki ennél többet 
Henü' jár el. Ar- 
Ihogy Utólag ves- 
I lerménymennyi- 
I közellátási kor- 
általott Uukori- 

hiz,falni a jórdté 
Réseket.

Szakszervezetének 
*z, hogy a kor- 

elükkel szemben 
bánásmódját 

nők ralik us köz­
li, hogy a demo- 

I'vélemény a pe­
ll és hozzásegíti 
Isséhez. Nem gon- 
|a és rendbon­
tók, hogy a má­
kost kell a leg 
bel épileni, 
pagyar Kommu- 
P Pedagógusok
J fellebbezését a 
iiís közvélemény 
Tvel-lélckkel tá- 
|ásukal. A ma­

nem lehet más 
lg kell oldani a 

kérdéseit. Biz- 
|a a teljes anya- 
írt csak így ie- 
la igazi harcr

I#t6 áprtfts te. Népi; a r»

hírek

Rendes bírásig elé utalták 
ablhernagtbaieml éjszakai betörők ügyét
A rögtonítélő bíróság dr, Tráesy 

András törvényszéki tanácselnökkel 
az élén. szombaton tárgyalta a hi­
ba r nagyhajóim éjjel elkövetett be­
töréses lopás letteseinek: Asztalos 
Lajosnak és Hajdú Pálnak az 
ügyét. A vád képviselője, dr. Hegy­
vári áliavnijgyész vádindilványában 
előadta, hogy Asztalos és Hajdú 
május 3-án éjjel :lt és 12 óra között 
eltörték Nemes Imre biharnagy- 
jajomi lakos kamaráját s onnan 
egy zsák bűz,ál, cgy zsák árpát, 10 
kg lisztet és kolbászt loptak el.

Asztalos Lajos kihallgatása során 
ittasságával védekezett. A tett elkö­
vetése előtt 0 és fél liter bort ittak 
meg. Szüleinek ló hold földje van 
9 így semmiképpen nem is volt rá­

szorulva a betörés elkövetésére. Ne­
mes Upon- kamarájának ajtaját kö­
zös erővel benyomlak a így jutottak 
be a helyiségbe. Hasonló vallomást 
telt Hajdú pál is.

A sértett Nemes Imrét, majd 
Mózsik Péter bognárt hallgatta ki 
ezután a bíróság. Mózsik előadta, 
hogy a betörést megelőzően a kél 
legény nála ivott. Máskülönben ren­
des embereknek ismerte őket. Ak­
kor^ is siettek haza, mert másnap 
reggel szántani akartak menni.

A védelem bizonyításkiogészítési 
indítványt tett. A bíróság ezután 
tanácskozásra, vonult vissza a rövid 
megbeszélés után úgy döntött, hogy 
az ügyet rendes bíróság elé utalja 
át.

IDŐJÁRÁS JELENTÉS vasárnap 
estig: Mérsékelt étéi, felhöátvonu- 
liixok, több helyen zaporevö, ziva­
tar, a hőmérséklet alig változik.

A HETI ELŐFIZETÉSI REND­
SZER aikalmarkodik olvasóink nagy 
réelének kereseti viszonyaihoz, meri 
e jövedelmek hetenkénti esedékessé­
gének megfelelően a heti időszakon­
kénti előfizetési lehetővé teszi.

A földművelésügyi minérter 
hatályon kívül helyezte az erdő­
birtokossá;!! társulat önkormány­
zatának felfüggeeaiősére vo.natko- 
té rendelkezést és egyben intézke­
dett a társulatok közgyűlésének 
összehívása és a tisztségek betölté­
se iránt.

Az igazságügymi»i*zl«r dr Mi-
Lecz Gyula, az igazságügymin-isz-' 
tóriumba szolga teltételre beosztott 
debreceni járásbírósági jegyzőt az 
igazságügy msnisztériumba történt 
berendelésének egyidejű megszün­
tetése meietj, áthelyezte a buda­
pesti törvényszékhez.

A fötdm ÜTciéetlgyl mlnlseter 
közli, hogy a lényészálialjgazolvá- 
njok ’kiállítási dijának alapjául 
szogáló tej ára május 16-tól 36 
tiiilliö pengő literenként.

A Nemzeti Segély május 22-cn 
13 órakor Rákosi Jenö-u. A. «z. 
alatt vezetőségi gyűlést tart.

A vaílée- és közoktatásügyi mi- 
eleztér Németh Piroska debreceni 
állami és Császy Juliánná balmaz­
újvárosi népaskólai tanítónőt ápri­
lis hó 1-i hatállyal kinevezte a N. 
fizetési oszlály 3. fokozatába.

A vallás- ée kSoőktutisügyi mi­
niszter Dnsieít Fe-rencné Ger­
gely Porta debreceni vef. népisko­
lai tanítónőt ápriK*, hó 1-i hatály- 
lyal kmevertr a X. fizetési enzlály 
3. fokozatába.

A Dehreeeel Magyar-Angol Tár­
saság veo déréi ében május ?4-én, 
péntdkee d. n. 8 órakor ser Orvos- 
kari Ptoikai Intőre* tantermében 
(Magosa Gy, tér 18-e.) dr. Tó- 
r 5 Imre egy.rl. m. faaiir előadást 
■Iart „A Rotkefener-alapitvány az 
amertBaw «« tükrében“ (vetített 
képekkel). Vendégeket aoíveeee lá­
tunk.

Ilooyst btfdal »Met, pet- MCSZBI, róleumol kuké 1-

Benzint leszek
Dlvatclpöt
Vágó Zoltán
efpőttzletéből!
Piac-utca 38. 
SzédieufNetea sara*

Ehren teld Klára (Ehrenfeld Mik­
sa leánya) és Rozsaiéi; Sándor je* 

yesok,
A szlovák Népbírőság a fejwba- 

dulás óta 23 háborúé bűnöst, haza- 
árulót és együttmüködöttet ítélt 
halálra. 175 hábomebíinöst tíz évi 
fegyházzal, 780 vádlottat pedig 
4—í évi íegyházbünletéeeel sújtot­
tak, 1

Böhm Vilmos elvtárs,, stockholmi 
magyar követ pénteken átnyújtot­
ta V, Gusztáv királynak megbízó­
levelét.

WUnschcr Frigyes, a Hangya 
volt vezérigazgatója csütörtökön a 
pestvidéki ügyészség fogházában 
meghalt. Az orvosok megállapítása 
szerint szívlrombozis ölte meg.

A -városi hangversenyzenekar 
tagjai a hétfői (30-iki) próbán d. 
u. 3 órakor a Zeneiskola hangver­
senytermében .megjelenni szíves­
kedjenek,

A háztömb- éa ntcabizalmíak
2i-cn, kedden reggel 8 órakor je­
lenjenek meg a lakáshivafalban a 
következő körzetekből: Miklós-, 
Salétrom-, Hunyadi- és a vasútál­
lomást lezáró utcákból. Farkas 
Gyula titkár.

Figyelem! Mindenféle fris halak 
Halvan-u. 29., bent az udvarban.

A Zsidó Szövetséghez következő 
címekre érkeztek, levelek: Leiter 
Jakab rabbi, UH mann Sándor, 
Katz Margit, Weisz Sámuel, Ro- 
scnbevgué Lock Rózsi, Kupfer Gé­
za, Jenő, Székely István, I,antes 
Ödyri, Lanlósné Kasztl Valéria, dr. 
Klesij, Imre, Budai Márton címére.

Szép és olcsó a Piri-eipó, Csapó- 
ulca -ti., a Rákóczi-ntcáral szem­
ben.

neiormílu» istentisztslelek 6«Jye *$ 
ideje 1846. év május hé 19-en, Kagy- 
leni ylomban 8 órakor Kereket' J •, 10 
órakor Tvévéee IV, délután fél V óra vor 
ifjúsági evs.ngeti'záció. Xittemplomban 
(Iclelótit 9 órakor Cray 6., 11 órakor
Szenei IV-, délután 6 érakor T. Z- 
Mevter'.uteái templomban délelőtt, 9 
órakor Bcrényl, J., dél urán é- érakor 
Jirdei K. Iskola-utca 2. 10 órakor Far­
kas I’. Koesuéh-utcai templomban ,10 
órakor Kalmár IV-, 4 órakor BirinyJ J. 
h i-pad-tcvi templomban 9 órakor 
Hegyaljai K. G., 5 órakor Kurtby X. 
Homokkerti iemplombau 10 órakor 
Kovács J., h órakor Kovács ,f. XyilttS- 
telepi templomban 10 órakor Sí [ins %■, 
5 órakor Beregnend XV Csapdken'.i 
templomban 10 órakor Banceházy ti., 
5 órakor .Vitális S. Kerekes-telem 
templomban JO órakor Király 
5 órakor Király Z. FelsőipariskolálJan 
i6zéeh$nyi-u. óé.) délelőtt 9 órakor 
dr. Erdei M, Tégláskerti áll. iek. 10 
orakor Zsiyos A. 6zobO«16i-4t 4 óra­
kor Farkas P. Fogházban 10 órakor 
Magyar B, Egyetemi templomban 11 
órakor Konoz Z, Auguezta-ezan áté­
ri Ultiban negyed .10 órakor Szabó %• 
Klinikák Kcmor. én Szabó. Téglavetői 
gyülekezeti hátban 9 órakor Kálmán 
]. Wolatfká-telépi Olvasókör 3 órakor 
Pál A, 'tnitemálótábo-rban 10 órakor 
Erdei K. — Tanyai istentiszteletek: 
Lukaházán délelőtt 9 órakor én Hár- 
masbegyen délelőtt 11 órakor Szabó IS. 
.Pállagoa délelőtt 10 órakor, Kis- 
macson 2 órakor Nagy ti Perec-dűlőn 
9 órakor Bápolty Á. Ondód I., Kádár- 
dűlőn 11 órakor Kápolty Á. nagycse­
rén 10 órakor Beregszászi K. Szálán 
30 órakor Bej tor I. Sr.epes XT. 10 óra- 
kor Alföldy E. — GyermekiséenUsste- 
letek; 'Nagytemplomban 9 órakor 
Esen»«. Ksraet-téi X. es, 10 érakor.

Az értelmiségi szemináriumot ked­
den délután 6 órakor pontosan meg.
'ártjuk. Szemináriumvezető,

A seínjátsaó csoport tagjai hétfő 
est« 7 órakor feltétlenül jelenjenek 
meg Arany Jánoe-utea 1. b. alatt.

PARTNAPOK BEOSZTÁSA
•eiváros n. sz. Mt|6 dttut6n s 

£', F*y a ipád. Belváros i. sz. 
kedd délután 6 órakor jakues László. 
Yagongyár hétfó délután 3 orakor 
Sanrior Lásrló. Fütóház 3 órakor Föl­
des István. Rákosi-tclep e órakor Ve­
res Péter. Vénkert s órakor Csatári 
Dániel. Homokkert 4 órakor Boltior 
Béla. I. sz, bőrgyár 4 órakor Pmczés 
Janos. 11, sz. bőrgyár 3 órakor Ages, 
tőn Cytda. Píkó bőrgyár tél 5 órakor 
Selyem Cábor, Cipőgyárak egységest- 
tett pártnapja II. cipőgyár helyiség,
3 órakor Laozkó István, Kerekes-telep
4 órakor Balogh István. Dohánygyár 
3 órakor Gál Lajosnó. Oziotvezetosóg 
3 órakor Radó István. Szabadság-telep 
tél 6 órakor Szabó István. Helyi 
Vasút 3 órakor Ványai Sándor. Tűz­
oltók fél 1 órakor Tóth Mihály. Csa­
pókért 6 órakor Faragó Mihály. 
Olajmalom 3 órakor Hussi József. 
MÁV-forgaloin 4 órakor Kővári László. 
Rokkant-telep vasárnap délután 4 óra­
kor Pálfi Sándor, Klinika hétfő dél­
után 3 órakor Ménes János. Textil- 
gyár osülörtök délután 3 órakor pogá- 
osás Antal. Erdei vasút hétfő délután 
3 érakor Nemes János, Hajnal-uteai 
pártszervezet 5 órakor Szabó Zoltán. 
Auguszta 5 órakor Gserpik József- 
Nyúlás vasárnap délután 4 órakor 
Kovács András. Villanygyár hétfő dél­
után 3 órakor Ágoston György. Posta 
3 órakor Vargha Domokos,

Felhívjuk a párinapelőadOk figyel­
mét, hogy szombaton délután 4 éra­
kor nái'inapelókészltő lesz, ahol elő­
adó Radó istván. Megjelenés kötelezd.

A Faliújság szerkesztőbizottsága ma, 
nOnlekan. május 17-én délután 6 óra­
kor megbeszélést tart az Arany Já- 
nos-utoa 1/b. alatti helyi szervezetben, 
Németi nvopágaridavezcte elvtars szo­
bájában,

A színjátszó csoport tagjai ma dél­
után 5 órakor leltótlenül Jelenjenek 
meg.

A Kereskedelmi Iparkamara mel­
lett alakított Véleményeit) Bizott­
ság folyó hó 21-én, kedden dél­
után 3 árakor ülést tart. Az ülésen 
megbeszélésre kerülnek az iparrevl- 
zióval kájicsolatos kérdések, új 
iparjogosítvány iránti kérelmei: és 
más időszerű problémák.

A* államrendőireég debreceni fő­
kapitánysága felhívja azokat a fú­
vós és vonós hangszeron jól játszó 
zenészeket, akik jövőjüket a rend­
őrségnél akarják megalapozni, 
hogy kipróbálásuk végeit jelent­
kezzenek Debrecen, Wesselényi­
iéi' 4. sz. (volt csefidőrlaktanya) a 
rendőrin nosztály parancsnoksá­
gon.

Súlyos Bzerenesétíen»ég történt 
pénteken a Nagy-állomáson. Tolatás 
közben egy mozdony elgázolta Sza­
bó Imre Iskola-utcai lakost. Szabó 
a mellén súlyosan megsérüli.

Ne lépj a fűre, ne okozz kárt az 
utcára ki ú Heteit növényzetté«.

Nagy Imre 16 éves püspökladá­
nyi 'fiataltmber gereblyéeés köz­
ben véletlenül ráütött a földe* e*- 
verő robbanóanyagra. Robbanás 
következett be s Nagy Imrét súlyos 
sérüléseikkel szállították a debre­
ceni klinikáé«.

Müvéért fényképe*, gyen»«tté­
pek ízlésesen készülnek Gisser-fehá- 
nál Piac-utca 43. — Menyasszonya 
ruha- és fátyolkölcsönaés.

Mezőgazdasági
gépeket, eszközöket,
alkatrészeket, jármüveket, 
bármit vet, bármily állapot­
ban vásárol, úgyszintén 
elad vagy becserél

NAGY JÁNOS
Hatvan-utca 41. szám ,

Hörcsögbőrt,
és mindenféle vadbbröUet, ayapJM 
és tollai magas ár$n vásárol, 

nyersbőrt Ueszbőrre oserél

Robksek Sémái
Mikiós-utca 5.

Telefen 277, Miklds-ulca elejin 
tiinoót vagy raklórt keresek,

SZAKSZERVEZETI HÍREK
A magánalhaHwazotUtt gyógyul

rész szakosztálya TEaeárnuv délelőtt 10 
ctukor a ezakitoervezet helyiségebea 
tím-gy Ülést tárt. —-

Magánalkalmazottak vezctdltéRiö 
szemináriuma visárnap reggel fél 9 
órakor folytatja, előadásait.

Magasai ka ?mazov lak szakszervez^e
felhívja az összes munkaváiialók, va­
lamint ü. b. tagok, bizalmiak figyel­
mét, hogy a hátralékos tagdíjakat 
5 napon belül, fizessék be a szakszer­
vezet pénztárába, különben a ezak- 
seervezet veeetőeege kénytelen lesz 
nemfizető tagjait szakszervezetünkből 
kizárni.

M ágánál kalmazottak sza kszervezete
vezetősége tagdíjnemt'izetés miatt a 
következő masánalkalmazottakat zárta 
ki tagjai sorából: Sugár Miklós, Zá­
kány László. Tagdíjnemfizelés és szak­
szervezetellenes maga tártáé miatt: Er­
dős Kálmán és Barkóozy Margit -let­
tek a szakszervezettből kizárva.

A nevelők szakszervezete május 
21-éu, kedden délelőtt H órakor az 
Arany Bika dísztermében pedagógus- 
nagygyüléet tant, minden nevelő ott 
legyen.

Cukrászok ma délelőtt 11 órakor 
taggyülest tarta. í ak.

Házfelügyelők ma délután 2 órakor 
tagértekezletet tartanak.

Felhívjuk a szervezett vízvezeték- 
szerelő munkásokat, akik munka nél­
kül vannak, főképp azokat, akiknek 
szerszámjuk van, hogy ma délelőtt 
szerszámjuk van, hogy ma 
délelőtt fél 9 órakor okvetlen jelent­
kezzenek a vasas befizeLöhelyiségben.

Dohánygyári nyugdíjasok ma dél­
után 4 órakor taggyűlést tartanak. 
A dohány jövedéki, igazgatóságnál járt 
kikúldötit 'Vévtet-i Lajos tartja 'beezá- 
mqlójác.

Iparos hírek
Azok a férfiszabo iparosok, akik a 

furgalmiadóközösségbe részt akarnak 
venni, hé kitin fél 6 órakor jelenjenek 
meg az .ipartestületen és forgaimiado- 
künyve-*, mindenki hozza my.ga.val.

A nöisxab.i és rokonczakmabeh ipa­
rosok héttőn délután 4 órakor szak­
osztályi üldet tartanak. Cérnára elő­
fizetés.

A kalapos szakosztály hétfőn dél­
után 2 órakor iiléet tart.

A fodrász szakosztály heffön délután 
6 órakor osztálybasorozás ügyben 
-—18. Jt

Kereskedő hírek
Kereskedői nagygyűlés ma, vasár­

nap délelőtt 11 orakor a Társulat 
dísztermében. Tárgy: Beszámoló a bu­
dapesti útról, időezer ü problémák, 
dr. Báday László tanácsadó titkár is­
mertetni fogja az iparreviziót.

Textil kiskereskedők kedden. 21-én 
délután 4 órakor szakosztályi ülést 
tartanak. Tárgy: hat. tag megválasz­
tás az ipárrevízióra- A tárgy fontos­
ságára való tekintettel, mivel lé* 
vagy nemlét kérdéséről vau szó, min­
den tag megjelenése kötelező. Elnök­
ség.

Egyesített nagykereskedő« szakosz­
tály ma, vasárnap délelőtt 9 órakor 
fontos ügyekben adóköz öes ég, ipar- 
revízió értekezletet Aarfc.

Tftzifa- és építkezésianyag kereske­
dők 20-án, hétfőn délután 4 órakor 
ülést, tartanak.

Kéfzbőrkereskedők 20-á", hétfőn dél­
után 4 órakor ülést tartanak.

Koosmarosok ipartársulata felhívja 
tagjait, hogy a ma. fél 11 órakor tar­
tandó iparrevízióról szóló gyűlésen 
minden tag saját érdekében jelenjen 
meg. Azok a kocsmárosok, akiknek az 
áprilisi aőóbevalléfláő a forgn!miadó­
hivatal kikézbesítetíe, azok vasárnap 
délelőtt. 9—12 óráig adják be a Tár­
sulatnál.

ARANYÉRT
magas irat fisét

Pl tMhUteft 41.

Gyapjút szövetén
cserélünk vagy legmagasabb árban 
veszünk. HÖRCSÓCBÖRÉFT ** 
egyéb vadbörért mindenkei' a l»B- 

inagasabb árat adjuk,

Friedländer Testvérek
Oebrecsit, Hatvan-#, 37, Tel: 2-24,

Nőben

Tóth
az első -

Simony!-út 38.
Nagyerdő, villamos megállónál

.«^■■mbípibbwi ipgsmwHwai

Másfélévi börtönre 
ítélték Matiszfalv^yt

Pún leken íoiylatta a, buda-pesíl 
büntető törvényszék Maíiszfalvy 
Irtván lír., volt népügvész bűnügyé­
nek tárgyalását. Este hirdetett íté­
letet a büntető orvényszék: bünöa- 
nek monda ki Matiszíalvv Istvánt 
fogolyseökietés bűntettében és be­
folyással való üzérkedés vétségében, 
őzért, egyévi és hathónapi börtönre, 
valamint egymillió adópengő megfi­
zetésére ítélte. Az ítélet, nem jog­
erő».

MNDSz
Felhívom a ntiszövétségi szei'vezetak

Rákosi-ttelcp, Szabadság-telep, Geapó- 
kerfc, Homokkerfc, Posta. Eohány^.lr 
propagandistáit és belvárosi propa­
ganda csoportunk tagjak;, rigyüd L&- 
jpsnét, Kurcí József rőt, Hatá£znét, 
ózv. Ge^zterédi Ferencnct, Henye Vin- 
cénót, Balog lstv .innét, Tóth István- 
nét, Magos Györgynél,, Pinczés. János- 
nét, Pogácsás Antalnét és ÁüTyilazi Zo’- 
tánnét, hogy gzerdáu déliLtán 4 órára, 
Piac-utca 59. alatt pontosán tizívesked- 
jc-nek megjelenni.

TALALT TABGYAK ÁRVERESL
A debreceni rendörfukapitány- 

sághoz 1945. évi január hó 1-től 
1945. évi május hó 25-ig beszolgál­
tatott olyan talált tárgyak, melyek­
nek jogos tulajdonosa megállapít­
ható nem volt, folyó hó 29-én d. e. 
9 órai kezdettel a rendörfökapitánv- 
ság Kossuth-utca 20. I. em. 0S. szí 
hivUlos helyiségében nyjlvánoa ár­
verésen eladatnak.

Tengeriliszl kiosztás
Értesíti a köEélelmaiási ücyesztaly 

a város ellataitlan lakosságai, hogy a 
május ho 20-ra és 21-re srbld elelnvi-. 
szerjegy 50-cs és si.es szaniú srel»6- 
nyére 1S--15 (tizenöt—tizennt) dóka 
tengeriliszfet szerezhetnek' be a fü- 
szei kiskereskedőknél,

A tengeriliszl fogyasztói ára 40 mil­
lió azaz negyvenmillió pengd.

Május hó 20-án és 81-én a fenti 
jegyszélvényekre kenyeret kiszolgál­
tatni nem szabad. A pótkenyérjegyek 
140. és 141-cs számii szelvényeim 
sem kenyeret, sem tengerilisztet ki­
szolgáltatni nem szabad.

Egyben értesíti a közélelmezési ügy­
osztály a város ellátailan akosságái, 
hogy a jeenles kiosztás alatt sild eoai 
fogyasztói ára literenként 160 millió 
azaz egyszázhatvan, millió pengő.

HIRDETMÉNY
A-SERTÉSBESZOLGÁLTATASROL

Felhívja a- Városi Tanács a város 
érdekelt lakosságát, hogy aa 194-6. 
évre már most esedékes .és a hol­
danként! kivetés alapján megállapí­
tott sertésbeszolgáltalási kötelezeti- 
ségének haladéktalanul tegyen ele 
get.

Amennyiben jelen felhívás: ered. 
ménytelen maradná, ügy a. Taaiee 
mulasztók ellen a ionépy teljes sri- 
sorával fog eljárni, ezen túlmenően 
a ssükség-es seriéomennyiséget ár 
érdekeltek terhére ég kSHségéze * 
hatóság fogj* felvásárolni.^

Városi T*r3c*

Cirokseprű
viszonteladók részére 
alkalmi olcsó árban

RQTH-nál
SimonffY-ii. 5. szám
(tejpiac, az átjárónál)

Üzleti-leltár»]
íllcimcnykímutatás
nyomtatványok a hivatala« 
mintának megíeleló.kivitel­

ben, valamint

íorgalmíadó - blokk
kapható a

„Szabadság“- nyomdábM
Bal osy-ZaUinszky-ntca 16. szám

(



8 NÉFLAP
SZÍNHÁZ

Elkészült a Kult űrhét 
színházi műsorterve

Megállapodás történi a Kultúr 
hói színházi műsorára vouatko 
zúa;i. Három darab kerül színre a 
Kullúrhét folyamán; Móricz Zsig. 
mond „Sári bfró“-jö, Francois de 
Forelle „Misztikus vlbar“-a és 
Kurt Weil-Bcrlhold Brecht „Kol 
du«opcrá“-ja. A „Sári bíró“ cím' 
szerepét B. Kovács Terus fogja 
játszani, partneréül Som lay 
Arthurt szeretné megnyerni a 
színház. A „Misztikus vihar“ Ma 
gyarországon még ismeretlen da 
rab, most/ fordítja franciától dr. 
ti a n k i s a professzor Francois 
d» Curellc-nek, a modern francia 
irodalom egyik legkitűnőbb rcpre 
zcnlánsának rendkívül érdekes da 
rabját. A ..Koldusopera“-! az utób­
bi években már több ízben előad 
tál;. Irodíilmilag és zeneileg egy­
aránt érdekes és értékes darab 
melynek súlya 'kétségkívül a ren 
dezői "készségen nyugszik. A mull 
évtizedekben inkább az#operettszc- 
rií elemeket domborították - ki 
háttérbe szorították a maró. társa­
dalmi szatírát. Erre a darabra is 
egy pesti művész vendégszereplését 
veitek tervbe.

***
Tfcrcsi Sándor kllünő vígjátékát 

adták elő pénteken * Csokonai- 
srinliázhan. Az előadásra összesen 
Ifi (tizenhat!) néző váltóit jegyet...

Ddiireccn közönsége ébredj! 
Nemcsak annál a darabnál lehet 
szórakozni, ahol félmeztelen nők 
ugrálnak a színpadon * kétértelmű 
vicceket mondogatnak. Kellemes 
f »órak ozást nyújthatnak a prózai 
darabok is!

Ne akarjon Tfcbrcecn közönsége 
elmaradottabb lenni a 2—306 la 
kosú falvak közönségénél, melyek 
a prózai társulatokat H keflö meg­
becsüléssel fogadják.

***

A színház tagjai eddig — régi 
szokások alapján — negyedhavon. 
ként utólag kapták fizetés tikot.
B e ! e z n a i István Sczinijgazgató 
szociális szempontokat vett figye­
lembe s — hogy' a színészek ne le­
gyenek kitéve a pénzromlás követ­
keztében előálló veszteségeknek — 
a múlt npgyedhavi 'gázsi mellett a 
jövő negyedhavit k kifizette és a 
jövőben i$ előre fogja folyósítani 
a fizeiésekei.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZGÓ. Második új, de­
mokratikus magyar film : „AZ 
ARANYÓRA.“ Szörényi, Gózon, BL 
licsi a főszerepben. — Űj amerikai 
níradó. Előadás: Fél 4, egynegyed 6,
I órákor. Vasárnap d, e. 11-kor is 

A VOLLO-MOZÍ: „A JÉG HÁTÁN
<S MEGÉLÜNK.“ Amerikai vígjá­
ték. Lon Costello és Búd Abbolt. 
Előadások kezdete : fél 4, fél 6 és 
7 órakor. Vasárnap és ünnepnap
II órakor is.

METEOR-MOZGÓ. Majas 19-én, 
vasárnap „EGYETLEN ÉJSZAKA“ 
Pierre Blünchar. — Kirérőműsor! 
Előadásod kezdete: fél 6 és 7 óra. 
Vasárnap 2, fél 1 és égj«egyed «.

^eÍST®r* abba*,

kiioaástalanul
lesi és tisztít

SPORT
Kit érdek« mérkőzés kerül lebonyo. 

Utasra ma délután a Didszcgi-úti 
sporttelepén. Fél 3 órai kezdettel 
MÁV Bocskai játszik a Nyíregyházi 
MÁV Egyetértésed-: A MÁV BoeőkaJ- 
ban szerepel Kispéter és Csabai, a két 
játékossal megerősített együttes bizto 
győzelme várható a nyíregyháziak el 
len. — Fél 5 órakor a DVSC II. 
BIvV.SE eerlegmérkőzés kerül lóját 
szásra. A hétröl-hetro javuló kereté 
kedőcsapat szop mérkőzést fog vívni 
a DVSC tartalékgárdájával.

A DVSC erősen tartatékos csapatta» 
utazott el a Csepel elleni mérkőzésre, 
Zilálj, Szilágyi II. ée Tisza bérűit, 
egyikük sem játszhat. A középfedezet 
kérdése megoldódott azzal hogy Szabó 
Bandi, akinek szombat délután temet­
ték édesanyját, önfeláldozóau vállalta 
a játékot és szombat este utána uta 
EOtt a csapatnak. A DVSC tehát Nagy 
Mihály — Csókái, Szűcs — Szabó JL, 
Szabó I., Kádae — Komtessy, Nagy 
Hl., Sidlik, Dobos, Bállá összeállttá; 
ban játszik Csepelen.

Nyíregyházán a kerületi bajnoksági 
rangadója kerül lejátszásra a I)MTE 
és a Nyíregyházi MaDISz között. A 
két élen álló csapat heves küzdelmi 
fog vívni a bajnoki pontóként.

Hatalmas tömeggel vette kezdetét 
középiskolások tehetsógkutató atlé­

tikai versenye, A verseny ma reggel 
fél. 9 órakor az egyetemi sporttelepen 
folytatódik.

Tovább folyik a játékoscsábítás,
"Újabban Kubalát, a Ferenc várod ki 
tűnő jobbösszekötőjét szöktették meg 
Pozsonyba. Az MLSz-nek erélyes rend­
szabályokhoz kellene nyúlnia, hogy a 
jáékodvándorlásnak véget vessen.

A legjobb tíz csapat bajnokságának 
mai fordulóján Ferencváros—Szeged 
Haladás—Vasas, Csepel—DVSC. MTK 

Újpest, SzAC—Kispest mérkőzések 
kerülnek lebonyolítódra.

A Munkás Sport Központ labdarúgó- 
eipöket, labdát és más felszerelést bo 
csáfc kedvezményes áron a Munkás 
Sportközpont i a gegyesül etei közök';. 
Jelentkezni leher. június 15-ig.

E. Nagy László, a P. MÁV közép 
csatára, akit ha a villám átigazolás 
meglesz, nyomban a DVSC-be lép, 

ésKtvetfc a DVSC legutóbbi edzésen.
Érdekes fúzióval kapcsolatban ter- 

. edtek cl hírek Debrecenben. A kérh­
eti bajnokságban legesélyesebben sze­

replő két debreceni csapat yezctceégo 
kezdte meg a tárgyaláeolíaA a két csa­
pat egyesüléséről. Az a terv, hogy ha 

két csapat egyesül, akkor további 
erősítésekkel nagy eséllyel indulnának 
a vidéki bajnoki címért lejátszásra 
kerülő mérkőzésekre és mint a vidék 
bajnoka esetleg felkerülnének az Or- 

ágos Bajnokság első osztályába. 
Ebben as esetben Debrecennek két 
olsőodzéáíyú csapata lenne ősszel és a 
közönség minden heten elsőosztályú, 
mérkőzést láthatna. A. fúzió ügyében 
■folynak a megbeszélések.

A Játékvezetők Testületének elnök­
sége ma délelőtt 9 órakor a kerület 
Rákóczi-utca, 30. szám alatti helyisé 
gében üléet tart.

A DVSC birkozógárdája ma reggel 
utazik el a kábái hírverő mérkőzésre.

országos bajnok-együttes legjobb­
jaival, Némethy Gyula magyar válo- 
■atóttal, Tarányi József, Sípos sokszo­

ros bajnokokkal. Delivel, GyőrCalvival, 
Antaljai, Tárcsáivá!, Naggyal. Páskuly- 
lyal indulnak el Kabára, hogy a bir- 
kozóepovtot szép. élvezetes küzdelmek, 
ben népszerűsítsék. A DVSC kábát 
bemutatómérkőzést. mely a Bagi- 
iurdőben kerül lebonyolításra. Görbe 
Gyula., a régi, kiváló sportember szer­
vezte meg.

A piarista gimnázium Uosárlabda-
eeapata 70:1 arányú győzelmet aratott 
a gyakorlógimnázium kosárlabdázói 
felett.

Az angol kupagyőztes Budapestre
Jón és au FTC—MTK kombinált- ellen 
.fog játszani. Az «angol csapat előzőleg 
Becsben játszik

A DVSC május 26-án az MTK ellen 
játszik Debrecenben. Az MTK csapata 
iát éve nem játszott Debrecenben, 
utoljára a Bocskai elleni bajnoki mér­
kőzésen láthatta a közönség. Aztán az1 
'múlt rezsimben megszüntették az 

MTK- ie, a Bocskait is. A kitűnő 
nagymultú csapat debreceni játékát 
rekord közönség várja. A. csapatban 
.Bíró, Polgár, a. "két Kovács, Hvotkó, 
Füzér, Ádám, Palatínus, Hajdú szemé­
lyében egész sereg kitűnő játékos sze­
repel.

Az osztályozás csoportban küzdő 
Dorog csapatában két volt debreceni 
játékos szerepel — kitünően. Hevesi, 

Bocskai volt balssélsoje és TurayII., 
„kis Suttyó", aki a Bocskai utoleö 

esztendejében dirigál,ta a kék-eárgák 
támadóeorát.

A Postás csapata a Haj elúszol) őszi ói: 
MTE ellen , játszik ma délután fél 5 
órakor arz egyetemi sporttelepen kerü­
leti bajnoki mérkőzést.

A DMTE II, összes játékosai vasár­
nap a Dohánygyári pályán fél 10 
órára a MaDISz ellen barátságos mér- 
kötfésre jelenjenek meg.

Kíméljük meg a köz-területre ki­
ültetett fákat, növényzetet, gyep pá­
zsitot.

Tollat, hörcsögbőrt,
vad bőröket, gyapjút legmagasabb 

napi árban ««szék.

Sxalovefz
BaJesy-Zeihnczky-utea 86,-37. ez. 
(Veit iötatf. toréljri herceg-ute*,) 

WWa.iq ház**;: megyek.

Figyelem!

aki lekér, domború lelik ál óm 
nyomára vezet Ismertetőjel: 

bátorok alján mély cakk 
Péterfia-v, #, 4., 7. ajtó

Rádióműsor
MÁJUS 19, VASÁRNAP,

6.45: Hírék, műsorismertetés 
7.05; Reggeli zene — 8: Opcvarészle- 
tek — 9: Rőm. kát. vallásos félóra 
9.30: Gór. kát. is terutiez telet — 10*' 
Hívek — 1010: Orosz muzsika — 
11: Puskin; A koporsó — 11.20
Humprios: Concerio — 11.30: A Pénz­
jegynyomda énekkara énekel — 12: 
Harah'gsző, hírek — 12.15: Anyák öt 
perce — 12.20: A Rádiózenekar ját­
szik -— 13.20: Dante. -— Kolozsvárt 
Grandpierre Emil össze állít ás a
13.50: Liszt: Paulai Szent Ferenc a 
hullámokon — 14: Hírek — 14.10:
Debussy és Ravel müveiből — 15: 
Ünenpi krónika — 15.20: Rousseau 
mint zenész — 15.55: Műsorismertetés, 
hírek, a Népművelési Központ közied 
menyei — 16.10: Derűs percek — 
16.20: Cigányzene — 17: Falurádió — 
18: Hírek, Vöröskereszbközlemények — 
18.15: Román est — 10.15: Jámbor 
László énekei — 19.40: Előadás hang­
lemezekkel — 20: Hírek — 20-20:
Tánczene — 20.50; Hírek oroszul — 
21: A Rádió hangja, műsorismerte­
tés —- 21.15: Lemezvásárlás „Anno 
1946" — 21.50: Hírek angolul — 
22: Hírek, sporthírek. .Vöröskereszt- 
közlemények — 22.35: Nagykovácsi
Ilona énekel — 22.50: Hírek fran­
ciául — 23: Elfelejtett dallamok

MÁJUS 20, HÉTFŐ.
6.30: Falurádió — 6.45: Hírek, míi- 

Forismertistds — 7.05: Reggeli zeno — 
8: Háztartási tanácsadó — 8.15:
Oporettrészletek — 9; A W3C vállala­
tok dolgozóinak zenekara játszik — 
10: Hívek — 10-10: Jazz — 10.30:
Rádióiskola— 12: Harangszó, hírek — 
12,15: Brahms: a-moll klarinét trió — 
12.40: Előadás — 13: Jazz — 14:
Hírek, Vöröskeresztközlemények — 
14.20: Rádiólexikon — 14.35: Szalon­
zene — 15.15: Rádióiskola — 15.55: 
Műsorismertetés, hírek, a Népművelési 
Központ közleményei *—• 16.10: Elő­
adás — 16.25: Zongo vaezáinok —
16.45: Előadás — 17: Párthíradó — 
17.10: A Pro Arte művész együttes éne­
kel — 17.30: Az ifjúság hangja —- 

50:. Wagner: Lohengrin. (Előjáték) 
18: Hívek, Vöröskeresztívöziemények 

18.15: Elbeszélés — 18.35: Énekszá­
mok — 18.50: Előadás —• 19.05:
„A Conway-család." Játék három fel­
vonásban — 19-40: Hírek — 21: Hí­
rek oroszul — 21.50: Hírek angolul — 
22: Hírek ;— 22.20: A hazahozatalt : 
kormánybiztosság közleményei — 
22.30: Hanglemezrßtü — 22.50: Hírek 
franciául — 23: Hírösszefoglaló — 
23.10: Hadifogolyhíradó — 23.20;
K cresőszolgál at.

Felhívások
A FiUdmüvesszövetkezet összes cső 

!iort|aniak intözdbizottsági tagjait, 
valamint igazgatósági tagjait felhí­
vom, hogy 18-On, vasárnap délelőtt 
9 órára a Földmunkás szakszervezet, 
hen fontos ügyben tartandó megbe­
szélésre teljes számban jelenjenek 
meg. Tárgy: a megyei választmányi 
tagok jelölése és megválasztása.

KUN MARTOM 
megyei titkár, ig, elnök,

értesítem a fürdözö közönséget 
hogy a városi fürdő i drb pokrócért 
egy idényfürdő.bérletet, 1 drb lepedő­
ért egy idény kabinbárletet és egy drb 
Törülközőért 12 darabból álló füzet 
jegyet ad az arra jelentkezőknek 
A csere tárgyát képező anyagok kifo. 
gástaian tiszta, fölt- és stoppolás- 
menles kell hogy legyenek. A bérletek 
és füzotjegyek csak korlátolt szambán 
adhatók ki, (40 darab kabinbcrlet, 
50 darab fürdőbérlet és 100 darab 
füzetjegy.) A bérletek a jelentkezés 
sorrendjében lesznek kiadva.

Polgármester,

llletménykimufatás, 
lakásadó kiszámítási 

jegyzék,
forgalmiadé-blokk
Az általános kereseti és társulati 
adó alá eső Jövedelmek és a befi 

zctett adóelőlegek bejelentésére 
szolgáló nyomtatvány kapható a

„Szabadság“ nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky Endre-utca 16.

«.i I iniíJMi—utiuni .aam'iiiii'HMMi»nw.iMw

MibÉtoa
Kapható a

„Szabadság“-
nyomdában,
Bajcsy-Zsilinszkv-utca 16sz.

Fürdőárak
Értesítem a város lürdózd közönsi 

get, hogy a nagyerdei nyári fiiA 
má us !io 19-én megnyílik. My,tva 
lartás' ideje —további intézkedési- 
reggel fél a órától (vasárnap 7 é,í 
tó!) este 6 óráig. A nyári fürdő irrt 
nyitásává! kapcsolatosan a thrnv-u 
OS kádfürdő üzemideje megváltozik' 
éspedig nyitva reggel lél 8 órától Jli 
óráig, 3 óratél 6 óráig vasár 
ünnepnapon 7 órától 12 óráié 6 

FUrdőárak:
Napijogy felnőtteknek 
Napijegy gyermekeknek 
Kabinjegy családoknak 
Thermál.fürdő-------------

50 millió 
40 40 50
9° „30

Kádfürdő
Massage---------------------------

Kedvezményes jegyeket, val=,„ 
havi- ás idénybelieteket a fürdn1 üónt 
szolgáltat ki. 10,110 ne|h

hólsármester.

Előfizetés egy hónapra 500

Felelős ezertiesotő ée kiadó
RADö ISTVÁN.

Szerkeszti: HAJDÚ FERENC 
Szerkesztőség: Debrecen. Plac-uteá a« 

i-z. IL emelőit. Telefonszám: 264 ‘
KiadóhivaAaJ: Debrenen, tiajcsv-z« n 16 szám. Tetefnnszám: 205 1
Nyomatott a „Szabadság" nyom«» 

és kiadóvállalat t-örforgógenén™1 
iFelelős cyomdaigazgatő- 

MÉNES JÁNOS.

Mindem ő$*a
tökéletes javtiáss. — Tokok, szám- 

lapok és alkatrészek kcszllést.

óraműves
Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Tollat, hörcsö^birl
és egyéb vad bőrt a legmaga­

sabb árban vásárol
FOGEL PÁL

DEBRECEN, Szép esség! u. 14'

APRÓHIRDETÉSEK
felvétele: Eajcsy-ZsiliBszliHi. W és a KHityra-kenvvkereskeilésjiBn. Piac-s.S3.

Veszek, eladok és cserélek
hálót, ebédlőt, kombinált szobát, rókámét, 

főtelt, zongorát, pcrzsa&zőn jeget éa más szőnVe- 
gel, varrógépet, Írógépet, férfi, női ruhát, bundá­
kat, jégszekrényt, kályhát és kályha tűzhelyet.
jwr |T r/ I?1 I -ns. S-4 ** JLj m. őszem. V'örosmsriy útra 12.

HÁZASSÁG
Házasságot diszkréten, 

eredmény esen közvetít Hó- 
gye Imre, Debrecen. .Varga- 
utca 24. mám. 217

Allas

Napszámosak , felvételnek 
•az ekegyári, építkezéshez. 
Déli-sor 19. 514

Gyermekszeretd nőt fize­
téssel, teljes ellátással fel­
vesz Pethőné, Kossuth-u. 57.

519

LAKÁS
Szoba, előszoba, minden 

mellékhelyieégből álló lakás 
jószágtartással, elcserélhető 
belvárosi kettőszobással. — 
Nógrádi VLV.yáe 2Q. Falóger 
mellett. 505

Mosott rongyot veszünk. 
Szövetkezeti Bőrgyár, Vágó­
híd-uitca 5. 510.

Egyedülálló, igénytelen
fiatal fdtisztvisdÖ magánoe 
hölgynél, vagy családnál 
otthont keres; A kiadóhiva­
talba. „Családtag" jeligére 
beadote címet személyesen 
felkereai megbeszélés végett.

306

CSERE
Szaparmak való zsírt ee 

olajat szappanra átcserél: 
Pál/ János szappanos mes­
ter, JKölcsey-u. 8. Sz. 57

Kérckpárt, permetezőt ki­
tűnő állapotban adok ser­
tésáré Széuhenyi-u. 55.

Sz. 309

Egy női kerék-pánt sóért 
elcserélek. Bethlen-utca 5.

518

Jégszekrény, 56-oe, barna 
telitalpú, fekete telitailpú 
cipő, nikkel ftiggönyitartó, 
Mrgy.i'niúra. vl«dó. elceeré- 
Iwdő, Piac ö. B ú túr űriét.

6*2- O.X 5

Réziistöt, 2Q0 literest, sza­
lon uáéri elcserélek. Balmy, 
Árva-utca 12. (M)

Egy fél hálót elcserélek 
férfi öl/önyért- Megtekint­
hető. Rujter-utca 76. szám.

504
Tűzifáért férfi zakót, nad­

rágot vagy női, férfi ruha­
anyagot adok. Piri cipő- 
üzlot, Csapó-utca 41. 508

Egy négyhónapoti mtUac 
élelemért elcserélhető. Cím: 
Szotyori-u. 57. £Z. 520

Egy tizede« mázsa éle. 
lemért elcserélhető. Cím 
ßzotyori-ü. 55. ez. 521

Szappannak való zsírodé- 
kot ég olajat szappanra be­
cserélek. Nagy szappanos, 
Bcrek-ütca 5, Csapó-kanyar.

Sz. 44

VÉTEL
Tollat, nyetebőrb veszek. 

Szatmári, Jézeet kir. Jiereog. 
utca 71. äz. 5IQ

Falkotovasat, tetóbádugot 
lemet, huUadékvasat veszok 
Mscher, Ceapó-u. 59. Sz. 9Í

Tollat, nyersbőrt, hör-
csögbőrt veszek. Pesti-ti, i„ 
Hatvan-utca sarok. Szath- 
m«ry- Sz. 508

Tollat, hörcsögbőrt', vad- 
bort, magas" áron veeaek. 
Klein, Hatvan-utca 31.

8r,. 83
Aranyat, ezüstöt, brit.

liánét, órákait', ékszert ve­
szek. behiífmann őrás Hat- 
vaa-utca 6. gz. 91

Kerékpárt, varrógépet ve­
szek, adok, becserélek, Kar- 
say, Hágóén György-tér 9.

Sz. 61

ELADAS
Háld-, kzmyhabiHerck c

^Séb ingdeéguli eladók. — 
Eriedné, C lukuuni -Iz

Nem baj, ha nincsen pénze! 
Víz- és gázvezetékét

javítjuk, átalakítjuk cb üzembehelyezzük 
természetbeni elszámolással is.

Nagy Béla víz- és gázvezetókszerelő, 
üaray-ulca 15.

Autóalkatrészek eladók 
Honvéd-utca 24. ti,

■ Három rézüstbőt áhö 
szeszfőzde feiszcreléd szesz- 
mérőgéppel eladó éa 13 ló­
erős petróleum-mo'tor. Érte­
kezni lehet Hajdúböször. 
meny, l)cbreccni-u. 48. 292

Zongorát, hegedűt javít, 
hangol, —■ vétel, eladás, 
lanezer, Batthyány 1. Eme­
leten. 5a3

10O as „Hátra" motor-
kerékpár, világverő rádió, 
női tavaszi jtabát oludó. 
Arany János-utca 2. ll. 7.
■ ____ 507

Villanymotor 1 őj-’j l'O 
vojt 1.6 lóerős; 1 drb Uo 
"i0 ~T'8 tócríki aranyért
dado. Pulerfia 26. 31:

Zongoi a. lntüno johaneú, 
sz®y kivitelű, aranyért ti- 
.adó.. Peíterfia 26. - - ■öli

Telek eiatlo, értekezni Er-
eosnel Szabó Kálmán-u. 65 
Homokkcrt. 515

Ela,Jé Gerc-bi-kevt, Irén.
utca 47. számú tel ok, neme« 
gyúmolcsfájk-kal telepítve 
Ltg) a-noit-t _ boroehordók, szo- 
mestengeri de korpa. zÉvfce- 
kezm ,Nyíl-utca 45. szám. 
Aranyért is elcserélem. 515

Tölgyfa léckerítés ajtóval 
Kapuval, 40 méter hosszú 
eleieméit eladó, továbbá. 
8 drb ötméteres szarufa 
Füio 41. Emelet 7. old

Darabos és oltotfcmész, 
cement, folyamhomok, to4ő- 
cserep, kátrájiylemez igény, 
les nélkül kapható. Katii 
meszüzlet, Szoboszlai-u. 4/c. 
Csapó-utca, 62. gz. Telefon 
&14. 251

EGYÉB

nrafológusnő mindenki
kérirá.z ából bütoa • analízist 
nyu.it. Síécheéyi 19. 509

Brilüánsékszei*, arany,
ez üb t, íogarany. régipénz 
beváltása Tolláknál, Hat­
van.u. 2. gz. 55

Mdzaikiapok Ahoiit-leme-
zek kaphatók a. Debreceni 
Alükvgy urban. Fürdö-u. 3, 

F, 178

Sokféle kötöttárukat, zseb­
kendőkét olcsón vásárolhat 
Elöayomda Favoritban, Cé**

PÓ 24. 228

Hdi'osög-, bárány- rokar 
Luröket kikészít Katón* 
Viímoiü szűcs mester, tii- 
moulty-utca 2. Sz. 4X

Gálnó — Lévay gyorsíró, 
iskolában júniusban új tan- 
folyam kezdődik. Esti tanfo. 
lyam. Államvizsga. Domb­
utca 22/b. 288

Cséplésro bérbeadunk egir, 
jókarban lévő 5 és fel H.T. 
magánjáró gőzgépet. Érdek, 
lődni az Arany Bika portá­
sánál lehet. ' í-O'f

Bőrök kikészítését, beke­
csek, lengyelbq ndók elkészí­
tését vállalom. Kőváry szűcs, 
mester, Püspöki-paJotu.

Sz. 505

Átadó 7 de fél hold föld 
bevetve az Ondódon és ogy. 
férfi kerékpár eladó. Érdek­
lődni vasárnap Pacsirta- 
utca 62. 517,

Varga Irén, ki Debrecen­
ben 1951 október 12-én szü­
letett, Balkányjtormáti pusz­
tai lakos 1946 március 
22-cu délután 3—4 óra kö­
zötti szülei lakásáról isme­
retlen liörülroények között 
eltűnt, • azóta nyomaveszett. 
Aki. tud róla, értesítse,Beekó 
János isk. igazgatót, Arad-
vanj pü^zta. "ü 179
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A pcdagőy
A pfdagóguv társadalom 

értelmiségnek az a rélogc, aJ 
elmúlt rendszer népelleties 1 
nak leginkább mostoha nvl 
volt Még élénken emlékezelI 
élnek a 80 pengős javadall 
óraadó tanárok, akiket fanyl 
mórral „Hőman-boyok“-nak 1 
lek s akik életszínvonalban cJ 
állottak felette a szellemi insl 
kásoknak. A pedagógusoknál 
den okuk megvolt arra, hogy! 
az új, szabadabb világ mcgl 
sét, amely nagyobb mcgbecsl 
részesíti azt a dolgozó rctcgcil 
tői a jövő generáció nevelései

Meg kell állapítanunk, hogtl 
dagógus társadalom eddig j 
kapta meg art, amit!vért. .ál 
kalmarotlak általában igazsl 
nul rossz helyzetben vannak j 
gánalkalmazottakkal szcmhanl 
lemző erre a Gazdasági Fa 
legutóbbi rendeleté, amely jl 
akarván a közalkalmazottak i| 
tén, kimonrila, hogy a közaü 
zottak fizetése a magánalkail 
tak 60 százalékát kell hogy elf 
nevelők azok, akik még a ko| 
mazottak közül is a Icgclcsc

A nevelők azt várják a dcil 
ejátői; hogy javítsa meg cici lel 
geiket. Azt várják, liogy 1 
egész tehetségükkel és tud» 
nevelik az új nemzedéket, iá 
a legszükségesebb anyagi fel 
biztosítva legyenek számukra. I 
ben igazuk is van, mert a j 
gyebb jóakarat sem elegendő j 
hogy éhesen, rongyosan jó j 
munkát lehessen végezni. I

A jövő nemzedék nevelése 9 
betétién horderejű feladat. El 
Ián nem közömbös, hogy a jnj 
nerációt kik és hogyan nevel 
pedagógusok vállain nyugszik! 
mokrácia jövendő sorsa. A j 
kratikus társadalom nem cnj 
meg azt az igazságtalanságtitl 
azok, akikre gyermekeinek nrl 
bízza, a legsanyarúbb sorsbaj 
gödjcnck.

Juhász Nagyi
jRd/zoj

Károlyi Mihály íuondolta al 
zef gyű lésen jtoliílkai fejlődi 
hogy 6 már nem károlyista I 
túljutott" 1918-on és az oltobJ 
son — írja a „Szabad NéJ 
MKP központi lapja.

Elmondhatni ugyanezt Jl 
Nagy Sándorról, az októberi 
dalom most elhunyt kiváló uo 
»áról. Kákosi elv társhoz irt u 
levele — szinte politikai vég 
lete — megrázó bizonyítéka j 

A Magyar Kommunista Pa
Kedves Barátom!
A politika nem szentimel 

Itt is érvényre jutnak. így r 
mindig nemcsak a politikába 

Most, midőn végső búca 
Ságodat megköszönjem és k| 
fiam számára.

Add át utolsó üdvözletei 
Farkas, Vas Zoltán és a tö| 

Sok szeretettel köszönt


